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n. Károly király és Mihály nagyvajda 
megérkeztek a fölárosba

K főváros népe nagy lelkesedéssel fogadta királyát és trón­
örökösét. __ Elsőnek Miron Cristea miniszterelnök üdvözölte

a hazatért uralkodót

niának 20 millió fontos kölcsönt fo­
lyósítanak.

Bucurestiböl jelentik: II. Károly király 
őfelsége befejezte külföldi látogatásainak so­
rozatát és hétfőn visszaérkezett országába

Románia uralkodója utolsó külföldi tár­
gyalását Göring porosz miniszterelnökkel tar­
totta. aki különvonatán szombaton ebédet adott 
II. Károly király és Mihály trónörökös tiszte­
letére. A megbeszélések ebéd alatt is folytatód­
tak.

A királyi vendégek vasárnap hagyták el ‘ 
Lipcsét és a délelőtti órákban érkeztek meg 
Becsbe. Rövid tartózkodás után az uralkodó 
és a trónörökös külön vonat a folytatta útját a 
magyar határ felé. A királyi különvonat dél­
után érkezett, a német-magyar határra. A ha­
táron Paoul Bossy, Románia budapesti köve­
te fogadta az uralkodót. A keleti pályaudvaron 
1 magyar kormány nevében megjelent a kül­
ügyminisztérium protokolfőnöke. A budapesti 
román követség személyzete is teljes számban 
a pályaudvarra vonult. Őfelsége néhány percig 
elbeszélgetett a megjelentekkel, majd a külön­
vonat továbbindult.

A tmcure$ti megcpkezes részletei. 
Eleven sorfal az állomástól 

a királyi palotáig
Bucurestiböl jelentik: A királyi különvonat 

hétfőre virradó éjszaka érkezett meg román te­
rületre. A fővárosba való megérkezés a követ­
kező. előre tervezett program szerint folyt le:^

A királyt és a trónörököst hozó vonat hét­
főn délben 12 óra 30 perckor futott be a bu- 
curesti Mogosoaia állomásra. Az uralkodó fo­
gadtatására megjelentek Miron Cristea pátriár­
ka. miniszterelnök, a kormány tagjainak kísé­
retében. a diplomáciai kar. a Mihály Viteazul- 
rend lovagjai, valamint a polgári és katonai 
hatóságok magasrangu képviselői. A mogo- 
soaiai állomástól egészen a királyi palotáig, a 
Chiselef-uton. a Lascar Caíargiu körúton, a 
Tache Ionescu. az I. C. Bratianu és a Rosetti- 
úton végig az összes iskolák osztályőri ruhába 
öltözött diákjai, állami tisztviselők, a hazafias 
egyesületek és céhek képviselői álltak sorfalat. 
Amerre a király gépkocsija a hosszú útvonalon 
elhaladt, a főváros lakossága mindenütt tom­
boló üdvrivalgással éltette az országába visz- 
szatért uralkodót és trónörököst,

A délelőtt, dolgozó közhivatalokban hétfőn 
felfüggesztették a hivatalos szolgálatot, hogy a 
köztisztviselők jelen lehessenek őfelsége fogad­
tatásán. Délután azonban az összes hivatalok 
ismét felvették a munkát.

Románia 20 millió fontos kölcsönt 
kapott Angliától

Londonból jelentik: Anglia legtekintélye­
sebb pénzügyi és gazdasági szaklapja, a finan­
cial News legújabb számában azt írja. hogy 
őfelsége II. Károly király londoni látogatása

során tárgyalásokat folytatott az iletékes gaz­
dasági tényezőkkel s

a tárgyalások eredményeképpen Romá-

Lapzárfakor jelentik Bucurestiböl: őfelsége 
11. Károly király és Mihály nagyvajda haza­
érkezéséről az alábbi újabb jelentést kaptuk-

A főváros utcáin egészen a királyi palo­
táig a lelkesedés és szeretet" megnyilvánulás 
jegyében zajlott le őfelsége hazatérése.

Bucurestiben már reggel megkezdődött a 
lakosság vándorlása az állomás^ épülete felé; 
de tömött sorok álltak az állomástól a királyi 
palotáig terjedő útvonalon is. A mogosoaiai 
áldomás zászlódíszbe öltözött. Déli 12 órakor 
érkeztek meg a kormány tagjai Miron Cristea 
patria rcha-m in iszterel nőkkel, a diplomáciai 
testület tagjai Cassulo András pápai nuncius- 
sal, a Vitéz Mihály-rend tagjai pedig Ru- 
zsinszky tábornokkal az élükön. Jelen voltak 
a királyi tanácsosok, az egyházi, katonai és 
polgári hatóságok képviselői. Silviu Dragomir 
kisebbségi főkormánybiztos, Sidorovici őrnagy 
országőr-parancsnok, a parlament két házának 
elnökei: Lepadalu és Saveanu, a fővárosi tá­
bornoki kar. valamint a kulturális és szociális 
intézmények vezetői.

A fogadtatáson résztvevő előkelőségek a 
váróteremben helyezkedtek cl. a perronon csak 
a magasrangu katonai méltóságok, a királyi 
udvar képviselői, a díszszázad és a zenekar 
várakoztak.

Félegy órakor futott be a királyi külon- 
vonat, a pályaudvar épületébe. A király polgári 
ruhába öltözve Mihály nagyvajdával együtt 
az ablaknál állt. Miron Cristea patriarcha-mi- 
niszterelnök Dumbrovszky Bucuresti főpolgár­
mesterének társaságában lépett elsőnek a fel­
díszített és királyi címerrel díszített szalonko- J

Bucuresti. Saját tud. A francia-román gaz­
dasági tárgyalások napok óta folynak Bucu­
restiben. M. Constantinescu nemzetgazdasági 
miniszter vasárnap fogadta a francia küldött­
en. elnökét. Alphandót és a francia küldött­
ség tagjait, akikkel a román-francia egy üt t-

A kölcsön egyrészét készpénzben fizetik ki, 
egy másik részét viszont export célra fordít­
ják. Végül a kölcsön harmadik részét Anglia 
hadfelszerelési cikkekben szállítja Romániá­
nak.

Az angol gazdasági lap szerint az ural­
kodó londoni tartózkodása alatt a román és 
német gazdasági körök között tárgyalás folyt 
az 1939—1940-es búzatermés jelentős részének 
Németország számára történő szállításáról. 
Ugyancsak tárgyalás folyt Románia és Német­
ország között egy tíz évre kötendő nyersolaj- 
koncesszió aláírása érdekében is. Ezeket a tár­
gyalásokat azonban egyelőre felfüggesztették.

csihoz és Dumbrovszky főpolgármester ősi 
szokás szerint kenyeret és sót. nyújtott át őfel­
ségének. A király szemlét tartott a díszszázad 
felett, majd a váróterem felé indult Itt kezet 
fogott a perronon lévő előkelőségekkel. Dum­
brovszky főpolgármester a főváros népe nevé­
ben köszöntötte az uralkodót és a nagyvajdát. 
A fogadóteremben Miron Cristea patriarcha- 
miniszterelnök tartott beszédet.

— A kormány és az ország minden alatt­
valója állandó figyelemmel és érdeklődéssel 
kísérte Felséged külföldi útját. Örömmel és 
büszkeséggel töltött el bennünket az a lelkes 
és meleg fogadtatás, amelyben Felségedet a 
nagy angol nép részesítette s egyúttal együtt­
érzését és szimpátiáját is nyilvánította. Az or­
szág minden alattvalója hálás azért a módért, 
amellyel Felséged felfrissítette Románia régi 
kapcsolatait és újakat is keresett, Románia 
csak barátságos kapcsolatokat keres, tisztelet­
ben tartva jogait és támogatva békeszándékait. 
Szolgáljon ez az út — fejezte be beszédét Mi­
ron Cristea — a népek között testvériesség elő­
mozdítására.

Miron Cristea patriarcha-miniszterelnök 
beszédére őfelsége néhány szóban válaszolt és 
megköszönte a meleg fogadtatást, majd kezet 
fogott a kormány tagjaival, a királyi tanácso­
sokkal és az előkelőségekkel. Az ünnepélyes fo­
gadtatás lezajlása után a király és Mihály 
•nagyvajda gépkocsiba szálltak és a tömeg lel­
kes és állandó éljenzése közepette a királyi pa­
lotába hajtattak, ahol az Országőr-leányok sor­
fala várta az uralkodót, A királyi palotánál 
egybegyült lakosság is lelkesen éltette a haza­
térő királyt. 1

működés módozatairól beszélgetett. Alphand 
ma elutazik Bucurestiböl Szófiába és Belgrád­
it s körülbelül tíz napi távolléte alatt, a kül-
r.....rág többi tagjai folytatják a tár?-

’ —n'my képviselőivel.

Bucuresti főpolgármestere kenyeret és sót nyújtott át 
a vonatból kilépő uralkodónak

S francia-román gazdasági tárgyalások
továbbfolytatása

A francia küldöttség elnöke Constantinescu nemzetgazdasági miniszternél
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XI. Plus pápa egészségi állapota
örvendelesea megiarolt

Magyar Lapok

Rómából i.lentik, XI. P™s. pap. |I<£
^«I.Po» ””»íe,“e” “'Só k .iu”kö.r —b«.tt

csoportot, inclyot w Jusztinián bíboros
hercíprimás és a magyar püspöki kar tíz tag-

33 VAepápaRmegl’epő frisseséggel lépett le a 

Kordszékről és ment fel trónjára. Innen tu 
percig tartó beszédet intézett a magyar zárán

dobokhoz és megköszönte Magyarországnak a 
legutól-bi Eucharisztikus V.lagkongresszus 
megrendezését. Ha ragaszkodott a magyar za- 
rándokcsopot. hogy őt láthassa. — mondotta 
a pápa, — 5 is ragaszkodott ahhoz, hogy «e- 
mélvesen fogadhassa a zarándokcsoportot. A 
Szentatya aztán áldást osztott a zarándokokra, 
hozzátartozóikra és az egész magyar nepre. 
Azután visszavonult a trónteremhol, ( e _mt n 
magához kérette Serédi h-rcegpnmast. akinek 
örömét fejezte ki az egyházjogi forrásmunkák 
legújabb kötete fölött.

Kinevezték 
Nagyvárad és Biharmegye 

új prefektusát
nagyvárad. Saját tud. Szombaton délután 

a megyei prefektura táviratot kapott a bel­
ügyminisztériumból, amely szerint C^nescu
belügyminiszter Mufiu Vladimír delegál 
fektus helyére Dumitru Georgescu ezredest ne­
vezte ki. Az új prefektus a közeimül ban 
nagyváradi katonai előkiképző felügyelj 
parancsnoka volt. A belügyminiszter kitüntető 
bizalma Kolozsváron érte most Georgescu ez­
redest. aki hétfőn érkezett Nagyváradra és 
ünnepélyes beiktatása néhány napon belül meg 

is történik.

Németország egyik legnagyobb 
utasszállító repülőgépe lezuhant 

Dél-Mrikában
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kormány lemondását
íülön kéziratban bizalmát nyilvánította a kormány iránt 
K befejező kihallgatások szombat délután es vasarnap delelő

Tizenegy halott az áldozat

Budapestről jelentik: A magyar helpohti 
,i válság vasárnap véget ért. Horthy Miklós 
jrmánvzónál szombaton délután különösen 
35SZÚ ideig, este 6 óratol 8 orasg tartott a
eleki Pál kultuszminiszter kihallgatása, 
ormány zó vasárnap is folytatta a kihallgatá­
sai. Délelőtt 11 órakor gróf Taknch-Tolvaly
ózscf altábornagyot, az Országos Frontharcos 
zövetség elnökét fogadta. A kihalgaasegy 
q Óráig tartott. Utána Jaross Andort tarca- 
élküli minisztert, a felvidéki egyesült magyar 
árt elnökét fogadta a kormányzó. Majd vite 
!r. Imrédy Béla miniszterelnök le ént meg a 
mrmánvzó előtt, akivel Horthy Miklós tovab- 
,i egy óra hosszáig tartó megbeszélést folyta­

it Délután 6 órakor Imrédy Béla újabb ki­
hallgatáson jelent meg s ekkor a kormányzó 
közölte vele, hogy nem fogadja el a lemond ­
at, hanem kéri, hogy kormányává! együtt 
továbbra is helyén maradjon.
A MAGYAR FŐVÁROS KÖZÖNSÉGE ÜNNEPLI

A MINISZTERELNÖKÖT.

Hétfőn reggel a Hivatalos Lap külön 
kiadásban közölte Horthy Miklós kormány 
kéziratát, mely a kormányzó, döntést tártál 
mazta. A kormányzói kézirat a kovetkezokep

P,n *Z<A közelmúlt napokban a képviselőházi 
szavazás eredményére hivatkozva ff}«™*' 
ta az Ön és a vezetése alatt allo kormány 
lemondását. Irányadó politikai tényezők ál­
tál javaslatbahozott személyek meghallgatni, 
után arra a meggyőződésre jutattam, hogy a 
nemzet jövőjének biztosítása érdekében sür­
gősen megvalósítandó reformok tekintete- 
ben a képviselőhöz többségének álláspontja 
és az Ön felfogása közt tárgyi ellentét tulaj­
donképpen nincsen. Kétségtelen, hogy a 
nemzet az Ön személyétől várja a tovabbt 
lépéseket. Azon bizolamnál fogva, méllyé a 
közelmúltban eredményes külpolitikai ese­
ménye folyamán az egész nemzet által e is­
mert képessége és odaadása iránt viseltetem, 
a lemondást nem fogadom el. Horthy sk.

A kéziratot f---'1- Béla miniszterelnök 
cllen-jegyezte.

A kormányzói döntés hire vasarnap este 
szinte percek alatt elterjedt a magyar főváros­
ban és mindenütt osztatlan, igaz oromét kel­
tett. Az utcán a város különböze részeiben 
egyre felharsant Imrédy neve, akit a tömeget 
lelkesen éltettek. A mozikban, midőn a ura, 
képei során Imrédy Béla alakja megjelent a 
vásznon, a közönség mindenütt felállva leik. 
tapsokkal ünnepelte a miniszterelnököt.

Berlinből jelentik: A német repülőszolga­
latot óriási veszteség érte. A „Grosser Dessauer 
j u 90.“ jelzésű 40 személyes, óriási repülő­
gép nyugat-afrikai Bachust mellett szombaton 
délután röviddel a felszállás után lezuhant es 
porrá égett. A szerencsétlenséget a repülőtér 
sziik volta okozta. Az óriási repülőgép felszál­
lás közben egy magas pálmafának ütközött es 
visszazuhant a földre. A szerencsétlenseg U 
halálos áldozata, két súlyos és két könnyű 

sebesültje van.
A halottak között vannak a német repü­

lés három legkiválóbb embere: BlankenburgK, 
In tu eh és Kindermann. Az óriási repülőgépet a 
német légügyi minisztérium küldötte ki nyu­
gat-afrikai tanulmányútra. A gép szerdán del- 
ben indult el Berlinből.

_ — — — ■
_   AAAS É f f f y

■ prágai német követség, megbízottja
ruszinszkói körúton

Volosin miniszterelnök lal*omat '|£g|gMü1dö?teénetMMesztetl 

teleiére. - Húrom

Husztról jelentik: A prágai német követ­
ség titkára Hoffmann, tanulmányutat folyta­
tott korm'-iya mezhirásáhol Ruszm=zköban, 
Hoffmann ezalkalommal felkérte a ruszinsz oi 
cseh hadseres Szvatek nevű parancsnokai is. 
Majd innen Húsaira utazott, ahol a ^sztetotere 
rJdezett ebéden vett részt. Az ebeden ^o^o_ 
sin miniszterelnök köszöntette fel a követség, 
titkárt és egyben kifejezte, hogy Kárpát 
Ukrajna számit Németország segítségére.

Hoffmann az üdvözlésre válaszolva kije­
lentette, hogy beható tanulmányokat folytatott
CL.VÓ m,i ”, "Van„f A"c„t
ménveit jelentésben közli megbízóival. A ne 
met követség! titkár, beszédet, a kővetkező
5SÄ V bei "É,i™ Ä
saság! Éljen Kárpátokra,na! (Tudvalevőleg
a ruszinszkói őslakosság magat ruszinnak 
kárpátorosznak tartja, amely nepfajt ele 
az ukránnal szemben. A . Kárpa.ukrajna el­
nevezés tehát a ruszinoknak nem ,ol es.k)

Kassáról jelentik: A „Kassai Ujsag beszá­
mol arról, hogy Alsómecenzét, Felsőmeeenzet 
és Stosz községek lakossága több tiltakozó 
gyűlés után a kassai német konzulátus révén

tett lépéseket arra, hogy Magyarországhoz 
visszacsatolják. E községek a konzulátushoz 
tett előterjesztésükben kimutatták, hogy hely 
zetiik a legkétségbeejtőhh. A határmegvonás 
folytán évszázados iparukat pusztulás fenyő- 
„éti de ezenkívül télen teljesen el vannak zár­
va a világtól és mai hazájuk felé egyetlen köz­
lekedési útjuk a magas stószi hegyeken keresz­
tül vezet. Miután a német követség valasza ké­
sett. a három község döntő lépésre szánta el 
maeát. Küldöttséget menesztett Hitler kancel­
lárhoz, azzal a kéréssel, hogy a kancellár tá­
mogassa a Magyarországhoz való visszacsatla- 

kozási kérésüket.
A küldöttség már el is utazott Berchtes- 

gadenbe.

Időjárás
. bucurestt idöjáráskutató intézet lel=nt^®

szerinti vágató időjárás: Mérsékelt szel sok 
helyen köd, ködszitalás, eső, a hőmérséklet 
san emelkedik.
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Imrédy Béla 
érdekes pályafutása

mm r* • * DIrta: Csiszár Béla
Még egy féléve sem áll a magyar kor­

mány <?léiii s máris zsúfolt történelmi idők és 
olyan eseménydús hónapok vannak mögötte, 
aminőkben azelőtt aligha volt része hasonló 
idő alatt magyar miniszterelnöknek. Súlyos és 
komoly órában vette át a magyar élet vezetését. 
Sápadt, sovány, aszkéta arca olyan időkben 
emelkedett a magyar égtáj, fölé, amikor mind 
belső, mind külső szempontból férfira volt 
szükség, erős és tudó férfira. Imrédy Bélában 
ez az ember érkezett el. Arca még jobban meg­
fogyott, de a szeme még izzóbb letí,». belső kül­
detését, hivatástudatát nálánál senki jobban át 
nem érzi s szíve sugallatát nálánál jobban 
senki nem követi meg nem alkuvóbban, kemé­
nyebben és elszántabban. Belső és külső politi­
kájának körvonalai mind markánsabban és 
élesebben bontakoznak ki s a magyar élet mo­
dem, nagyszabású átszervezését ígérik. Imrédy 
hozza ezeket: így biztos róla mindenki, hogy 
az ígéretből valóság is lesz mihamar. Nem o 
az oka. hogy mindeddig várni kényszerült s 
kezdetben csak óvatosan precizirozhatta tö­
rekvéseit és céljait. Az akadályok jelentős részé 
ma már elhárult s Imrédy elindulhat a maga
útján előre. ,

Élete? Ebben az életben nincs sok szín. ae 
munka és lázas munkairam annál több. Hit, 
lendület, előretörés — ebben foglalható szinte 
össze Imrédy eddigi pályafutása. A magyar 
miniszterelnök ma negyvenhét éves. 1891-ben 
született Budapesten. Középiskoláit a budapesti 
piaristáknál végezte el s ez a nyolc év — ha 
banális is a megállapítás - elhatározó erővel 
játszott közre egyénisége alakításában. Mely 
katolikus hitét ezek az évek döntően formál­
ták. Jogot végzett, majd állami szolgálatba 
péti. A pénzügyigazgatósághoz nevezik ki. de 
vön a világháború s Imrédy bevonul. Egészén 
az összeomlásig frontszolgálatot teljesít, so' 
szór kitüntetik s mint tartalékos huszárfőhad­
nagy szerel le. Fogalmazógyakornok lesz a 
pénzügyminisztériumban, ahol gyorsan emel­
kedik. Majd nyugalomba vonul, mert a 1EBu 
titkárának hívják meg. Kiváló pénzügyi tehet­
sége ráirányítja a figyelmet, csakhamar főtit­
kár, majd pedig a Nemzeti Bank igazgatóhe­
lyettesévé nevezik ki. Ebben a minősegében 
átveszi a bank közgazdasági statisztikai osz­
tályának vezetését. 1928-ban a Nemzeti Bank 
főtanácsa igazgatóvá nevezi ki s meghívja az 
üzletvezetőség tagjának. Mind a bank. mind a 
kormányzat, részéről sok külföldi kiküldetésben
van ré-ze A jegybankok, az agrarkonferenciak 
SS értekezletein vesz részt. 1931-ben a 
bucuresti agrárkonferencián is resztve>z a kor 
mánv képviseletében.

Rendkívüli elfoglaltsága mellett arra is 
szakít időt, hogy tanulmányait továbbfolytassa 
„ egészen átfogó jogpolitikai, pénzügyi, társa­
dalmi' és politikai tájékozottságot szerezzem 
Rendkívül sokat olvas, tanul, lató szemmel jár 
a világban 1932-ben Gömbös Gyula meghívja 
kormán válva pénzügyminiszternek. Három évig 
viseli a tárca terheit és gondjait s a belébe 
aet.t bizalomnak teljes mértekben megfelel K 
tűnő szakértelmével, tudásával es tájékozok- 
«ággal rendbehozza a magyar pénzügyeké 
Wvik legnagyobb alkotása a gazdaadosságok 
kérdésének rendezése volt. 1935-ben kiválik a 
kormányból s Gömbös egyenes kívánságáré a 
Nemzeti Bank elnöki tisztét vállalja el. Ottani 
tevékenysége valutám tekintetben egészen 
egyedülálló volt, A magyar pénzügyeké,, a kul- 
földdel való fizetési forgalmat, a devizatartalék

ÄiÄ'ÄÄ
Darányi, amikor miniszternek hívja meg. 
győri programnál is koncepciozusabb es ra 
káli-abb a kaposvári program amelyet lm 
rédy már mint miniszterelnök fejtett ki.

Darányi Kálmán ez év májusában a külső 
és belső viszonyok alakulása következtében tá­
vozni kényszerült, Imrédy jöhetett egyedül szá­
mításba s az ország közvéleménye örömmel fi­
gyelt a miniszterelnök megnyilatkozásaira, 
amikor néhány napi tárgyalás után az Imrédy- 
kormány megalakult és bemutatkozott. Imrédy 
lnhctetlenül gyors munkatempóban fogott hoz­
zá a munkához. Egy egészen új és más ember 
mutatkozott be azokban a pompás es melycn- 
szántó beszédekben, amelyeket kormányrake- 
riilése után heteken keresztül a nyilvánosság 
előtt mondott. Friss hang, európai stílus, ma­
gyar szív és lélek, azonkívül pedig egy kon 
cepciózus agy mutatkozott be az ámuló közve 
leménynek s egy hihetetlenül erélyes és tevé­
keny ember, aminőről addig a politikai világ 
vajmi keveset tudott, A kóros és zavaros moz­
galmakat Imrédy erélye és félreértést nem tű­
rő energiája szorította vissza méltó helyere, 
megreudszabályozta a különböző áramlatokat 
s az ország nagy léptekkel indult meg a fel­
fokozott munka és jólét útján.

Imrédy elsősorban is az országot felrázni 
igyekezett, nagyszabású propagandát indított, 
de ez csak a keret volt, amelyet ő mihamar tar­
talommal kíván megtölteni. Hogy milyen tar­

talommal? - azt még a Felvidék visszacsatla- 
kozása előtti napokban fejtette ki Kaposváron. 
Alapjában való átalakulást kíván létrehozni or- 
rSban békésen és mégis forradalmian ható 
megújulást, amelynek lényege a mielőbbi és 
egészséges földeloszlás, továbbá a nagykapita 
izmusnak és az egyoldalú jövedelerncsoporto- 

sulásnak rákényszerítése az igazságos mvel 
lálódásra. A javak igazságos elosztása iránya 
ban akarja megszervezni a nemzeti vagyon - 
lományát és a széles n eprét egek meglevő be­
csületes munkakészségét. , , .

A kaposvári program megvalósításának ne­
mi hátráltatást hozott a felvidéki kérdés, az­
tán az a legutóbbi palotaforradalom, ami Im­
rédy második kormánya munkakezdésének 
hirtelen akadályokat akart az útjába állítani. 
Azonban pár nap alatt kiderült, hogy Inrrcdy 
akarásával az egész ország közhangulata me ín­
ségesen egyetért, sőt maguk a palotaforradal­
márok is a fejlődés egyetlen módjának tartják. 
A magyar államfő tehát újabb bizalom-nyil­
vánítással erősítette meg Imrédy második kor­
mányát, hogy csak folytassa az ország melyr 
való átalakulásának megkezdett munkáját. 
Jótékony és felszabadító 1 ázass ággal fog immár 
továbbjutni ez a munka, amelyben most már, 
az elmúlt közelnapok egységesebbé vált kor­
mánytábora mellett, egy erősebben tájékozott 
közhangulat is folytonos sarkalással fog_ reszt­
venni. Amellett nem megvetendő növekvést fog 
adni ennek a munkatempónak az a politikai, 
gazdasági és szellemi erőgyarapodás is, ami 
a felvidék visszacsat lak ozásával időközben elő­
állott s ami edzett küzdőkészséget és gazdag ta­
pasztalatokat is hozott a belső nagy átalakulá­
sok szolgálatára.

liijahh lettüpi-oiosz külpolitikainet 
állapodat jött létre Koszkvabaa

hogy mi a*Irányvonala
^ * /i 1 * o L-P-t ái-
Varsóból jelentik: A Lengyel Távirati 

Iroda hivatalos közleményt adott ki Litvinov 
szovjet külügyi népbiztos és GrzyboiWcy 
moszkvai lengyel nagykövet között lefolytatott 
tárgyalásokról. A közlemény megállapítja, hogy 
a szovjet, külügyi népbiztos és a lengyel nagy­
követ megbeszélés volt, mely megállapította a 
két ország közötti viszony követendő irany- 

I vonalát. Ezek a következők:
Először: valamennyi fennálló lengye

szovjetorosz egyezmény, beleértve az 193-ben 
kötött megnemtámadási szerződést, teljes egé­
szükben fennálló alapjai lesznek továbbra is a 
lengyel-szovjet viszonynak. Az iyd4-Den 

I joj'vinr meghosszabbított megnemtamaclasi

egyezmény elég széles alapot nyújt a két ál­
lam közötti békés kapcsolatok érinthetetlense- 
gének biztosítására.

Másodszor: A két kormány szívesen látja 
országaik között a kölcsönös kereskedelmi for­
galom növelését.

Harmadszor: Mindkét kormány egyet­
ért annak szükségességében, hogy az időszerű 
kérdéseket oly pozitív megoldásokhoz kel 
juttatni, melyek a fenálló szerződési viszo­
nyokból folynak. De főképpen sürgősen elm- 
lézendők azok a kérdések, melyek a legutóbb 
határincidensekből kifolyólag még iucoo .n 
és tárgyalás alatt vannak.

z , „„„vpiorszácnnk ajándékozta azt a házat, amelyben
z elmúlt évben Magdeburg ^josa Lengyelországm £ épületet Mngdeburgban lebontat-

Pilsutek, marsall élt inlerntósa Äteng.tm a k.,11 cs.toLn és , YWln'ln 41, MM 
,á„ és vlriúloa E.„r -A«-,
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Ä francia kormány 
erős küzdelmet folytat a kom­
munisták országos sztrájk- 

mozgalma letörésére
Revnauld pénzügyminiszter úiabb rádióelöadása a aazdasáqi e«et 
helyreállításáról. -- A közlekedési és poslaugy. miniszterek el

y tiltó ligyelmeztetese a sztrájkra készülőkhöz

Párizsból jelentik: Reymrnd pénzügymi­
niszter újabb rádióelőadást tartott szombaton 
este. Az előadásban ismertette a közgazdaság! 
’és pénzügyi élet helyreállítására irányuló tör­
vényrendeletek összefüggéseit, s azokat a ha­
tásokat, melyeket azok teljes és zavartalan 
végrehajtása elő fog idézni. Különösen kiemel­
te" hogy az aggkori munkás nyugdijak milyen 
felszabadítást adnak a fiatalabb munkás nem­
zedék javára, s hogyan növelik a munkaalkal­
makat. Továbbá azt fejtegette, hogy az egesz 
megújulási folyamat a kitűzött háromesztendei 
időhatárnál is hamarabb eredményeket tud 
hozni, ha az ország egész társadalmának 
egyetértése kialakulhat a helyreállítási terv 
körül. Rámutatott arra is, hogy a munkamenet 
zavarására irányuló újabb jelenségek között 
is, azok ellenére is a termelő tőkék érdeklő- 
dése mind nagyobb, s úgy a külföldre mene­
kült tőkék, mint a belföldön visszavonult to­
kék kezdenek a francia gazdasági élet forgal­
mába visszaáramlani.

Párizsból jelentik: Demonzie köziekedes- 
figyi miniszter körrendeletét adott ki a 
Vasutasokhoz, hogy a kormány a kollektív- 
szerződés alapjáról nem tér le és a munkaidő 
tekintetében is fenntartja a vasutaknál az ed­
digi rendelkezéseket. Viszont figyelmezteti a 
vasútasokat, hogy aki résztvesz a Szakszerve­
zeti Szövetség által tervezett általános sztrájk­
ban, az ellen a legszigorúbb megtorlásokat al­
kalmazzák. A postaügyi miniszter hasonló ér­
telmű felhívást adott ki a postai alkalmazot­
takhoz.

Az ancin-i bányamunkások fölhagytak az 
eddig folytatott sztrájkkal és visszatértek mun­
kahelyeikre. A vasúti munkások is mindenütt 
helyreállottak, ahol eddig sztrájkmozgalma­
kat kezdettek. A visszakozás arra hivatkozás­
sal is történt, hogy az illető munkások tévesen 
(értelmezték az általános sztrájkra irányuló 
parancsot, s korábban kezdtek sztrájkba, mint 
ahogyan kellett volna.

ÚJABB HATÁRNAP AZ ÁLTALÁNOS 
SZTRÁJKRA: SZERDA HAJNALTÓL ESTIG.

Párizsból jelentik: A \ asútas Szövetség 
kiadta a jelszót, hogy szerda hajnali 4 órától

kezdve az ország összes vonalain meg f a 
lítani a munkát. Aznap délután 5 óráig °n
tartani ez a megállítás. „

A Vasutas Szövetség a maga jelszavat az 
Általános Munkás Szakszervezeti Szövetség 
sztrájkparancsa alapján adta ki.

A kormány a szerdai sztrajkparancs ellen 
úgy intézkedett, hogy az összes vasutasokat 
katonai parancs alá helyezte es a 400 ezer 
vasúd munkásra is kimondotta, hogy katonai 
rendelkezés alá tartoznak. Az alkun, repu o- 
gyárak 200 ezer munkásat is hansonloan kato. 
nai hatóság alá rendelték.

Az általános szakszervezeti sztrajkparanos- 
rsal szemben az úgynevezett szabad szakszer­
vezetek tízezer tagból álló szövetségé kunon- 
dotta, hogy az általános sztrájkban nem fog 
résztvenni. A Kiskereskedők Országos Szer- 
vezete is bejelentette a kormányhoz, hogy az 
általános sztrájk időpontjául kitűzött szerda, 
napon minden kiskereskedő nyitva fogja tar-

tani üzletét. . ... . „ c . --vÉszakfranciaorszag bányavidékén a sztrájk- 
helyzetben enyhülés mutatkozik. A Valencien­
nes környéki bányákban hétfőn a munkásság 
megkezdte a munkát és csupán annyit kért, 
hogy az igazgatóság és a hatóságok ne fogana­
tosítsanak megtorlásokat a sztrájk miatt.

MEGSÉIYESZETÍ
, ..líinni felvételekkel

Ma és mindennap a francia filmgyártás _ ___________
velencei aranyé 1 ®ztató*m^hTtó^ "deTŰin.i felvételekkel | 

Főszereplők Victor framcen, Sessns Havakawa

Ufabb határnap az általános sztrájkra: 
szerda hajnaltól estig

Párizsból jelentik: Daladier miniszterel­
nök este 8 órakor rádióbeszedet tartott az or­
szág közönségéhez. Elmondotta, hogy amikor 
a Chamberlain és Halifax látogatása esedékes­
sé vált, mingyárt több helyen sztrájkokat kezd­
tek. Mikor az államtanács a francia-német 
közös nyilatkozatban való megállapodás elvét 
elfogadta, erre megindult az Általános Mun­
kásszövetkezetekből a mozgalom, mely vég 
téré is az általános sztrájkra _ való felhívást 
hozta meg legújabban. Mire jó ez az általá­
nos sztrájk? Hiszen ez csak a legegyszerűbb 
polgároknak árthat a legtöbbet. Ürügyként azt 
hozzák föl, hogy így akarnak tiltakozni a Rey- 
maud-féle törvényrendeletek ellen. Ez a tiltako­
zás azonban nem a szakszervezetek dolga, ha­
nem a parlamentre tartozik. A sztrájkokkal 
csak azt akarják, hogy a kormány békepoliti- 
káját elgáncsolják. Nem egyéb ez, mint a 
moszkvai vörös diktatúra erőpróbája a francia 
demokrácia megújulásra törekvő szabadságtö­
rekvése ellen. De mivel a kormány teljes tuda­
tában van e küzdelem döntő jelentőségének, 
éppen azért el is van tökélve, hogy a legerélye­
sebben föllép minden felforgató szándék ellen 
s az általános sztrájkot és minden azzal kap­
csolódó jogtalan hatalmi törekvést az állam 
minden erejével letöri.
NÉMET MEGÍTÉLÉS A FRANCIA HELYZETRŐL

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobach-

leleplezték Bratianu Jonel szobrát
a fővárosban

Az ünnepség alkalmából Miron Christea miniszterelnök beszélt a kormány 
nevében, s Angelescu királyi tanácsos a Bratianu barátai és munkatársai

nevében
Bucuresti. Saját tud. Vasárnap nagy ün­

nepélyességgel leplezték le Bucurestiben Ionéi 
Bratianu szobrát, amelyet tudvalevőleg Mesz- 
terevics, a híres jugoszláv szobrász készített. 
A leleplezést megelőzőleg istentisztelet volt, 
amelyet Bálán erdélyi metropolita végzett. Be­
szédében arra mutatott reá, hogy Bratianu 
megvalósította a nemzeti ideált s az ő lobogó 
hazaszeretete, erélye, munka és áldozatkészsé­
ge példaadó kell, hogy legyen a nyomába lépő 
nemzedékek számára. A kormány nevében Mi­
ron Cristea patriarcha beszélt.

Ionéi C. Bratianu. — mondotta. — a leg- 
rálságosabb órákban sem vesztette el hitét és

hazafias méltóságérzettel tovább vezette az el­
lenállás munkáját, az áldozathozást és a har­
cot egészen az új román határok megvond 
sáig.

Ionéi Bratianu barátai és volt munkatár­
sai nevében dr C. Angelescu, volt miniszter, 
V.irátyitanácsos méltatta a nagy román állam­
férfin érdemeit, aki szintén azt hangoztatta 
hogy Bratianu a román nép évezredes álmát 
valósította meg.

Az nnepsésr végén még Lepadatu volt mi 
nlszter. a Bratianu szoborbizottság elnöke és 
Dombrov'sk*< --'"ármester rr'u--i-"-k beszé­
deket

tér írja. hogy a franciaországi általános sztrájk 
nem a francia belső erőkből származik hanem 
olyan mozgalom, melyet Moszkva csioM Dala­
dier és Bonnet ellen. A Berliner Tageblatt ha­
sonlóan arra a következtetésre jut, hogy 
Moszkvából erednek a mostani francia sztrájk- 
mozgalmak. Moszkva így akar bizalmat lansá­
got kelteni Franciaország belső rendje iránt s 
ezzel elkedvetleníteni Angliát a Franciaorszag- 
gal való együtthaladástól.

Az udvarhelymegyei 
római katolikus tanítok 

közgyűlése
Lövéte. Saját tud. Udvarhely megye római 

katolikus tanítói a napokban tartották meg Ln- 
vétén rendes őszi közgyűlésükét. A kedvezőtlen 
idő ellenére szinte teljes számban megjelentek 
a tanítók a közgyűlésen, amelyet Kakucs be- 
renc esperes-tanfelügyelő nyitott meg' ünnepélyes 
szentmisével.

Szentmise után Vargyas János lövétei ta­
nító és Tamás Mihály kápolnai tanító mu­
tattak be gyakorlati tanítást. A tanítások megbi- 
rálása után közebéd következett. .

Délután folytatódott a gyűlés. T ó t h Gáspár 
tanító: Az egészség ápolása címen, Ferencs 
árpád gimnáziumi tornatanár „Népdalaink a tor­
na szolgálatában" majd Simon Sándor tanító. 
Az ész nevelése és I m r e Maria tanítónő: Amíí- 
vészi nevelés elmen tartottak értékes alőadásokab

Az előadások elhangzása után Tóth Ferenc 
tanító az Önsegélyzőről számolt be, míg B o n d a 
Árpád v. elnök az Erdélyi Egyházmegyei Tanács 
őszi üléséről tartott nívós beszámolót. B o n da 
Árpád v. elnök indítványára kázépitő a apót Á- 
tesitett a közgyűlés. Azonkívül ugyancsak Bonda 
elnök előterjesztésére osztották fel az udvarhely 
tankerületet négy alkerületre és el-
bogv a jövő tavasz folyamán nagyszabású gyér
mekkórus ünnepélyt rendeznek Ufvartí?
gül Ürmösy Árpád szövetkezetek létesítésére
tett gyakorlati indítványt.

Este a lövétei kulturház nagytermében dísz­
közgyűlés volt. A hatalmas t^met ^molasig
megtöltötték a tanítók és a lové,V^ hlVeThPiMrhan

Dart hős József lövétei plébános meleghan 
gu üdvözlőszavai után Kakucs Ferenc esperes 
tanfelügyelő tartott megnyitó beszédet. Ezután 
a lóvéié! gyermekkar adott elő énekszámokat 
Erős László tanító vezetésével. A felnőttok ének­
kara pedig Molnár Lázár tanító vezetése alatt 
énekelt karénekeket, majd Bokor Mária kis ta­
nítványai mutattak be magyar táncokat.

Hajdú Árpád tanító: Az iskola ^ a temp­
lom címen tartott ezután előadást ma] 1 Kovács 
és Vargyas tanítók kacagtató párbeszéde é* sza­
valatok fejezték be a gazdag műsort.

Záróbeszédet Kakucs Ferenc “speres tan­
felügyelő mondott.
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Egyházi adó
" falumunka

fl$*t közlemény.)
Irtat Albert Vilmos

I.
no-Az erdélyi katolikus egyházmegye idei, — 

vember 17-i kolozsvári közgyűlésén, a tanügyi 
bizottság az évi jelentés egyik pontjára vonatko­
zólag javaslatot tett az iránt, hogy az általános 
egyházi törvény 30. szakasza alapján a pénzügy­
minisztériumtól eszközöltessék ki újólag (egy­
szer már volt: 131003 sz. a. 1933. júl. 15.) rendelet, 
mely utasítja a pénzügy igazgatóságokat az egy­
házi járulékoknak állami végrehajtók útján való 
behajtására. Már régen ott tartunk, hogy ez esz­
köz igénybevételére is szükség van. A javaslat 
kapcsán e sorok írója és mások részéről is, a 
közgyűlésen felszólalás történt, mely igyekezett 
az egyházi adó kérdését megvilágítani s az or­
voslás MoVinmr mőriiAm. f főkénen a hatékonynehány módjára (főképen a hatékony 
falumunkában) rámutatni. Mivel az ügy sürgős 
rendezése szoros kapcsolatban van legfontosab 
intézményeink létével, az alábbiakban vissza 
térünk a kérdésre s igyekszünk kimutatni, mi 
ben áll a baj, mi a baj gyökere és mit kell ten 
nünk, egyháziaknak és világiaknak egyaránt, ha 
segíteni s e téren tűrhető állapotokat akarunk 
teremteni. Az apostoli kormányzó úr nagysza­
bású, egészen időszerű, iránymutató gondolatok­
ban gazdag megnyitó beszédének egyik része íe 
is vonatkozott: „Szellemi és erkölcsi erőkifejté­
seket intézményesen működésben tartani, kuli - 
rát teremteni és kulturális örökséget megőrizni 
és továbbadni csak akkor lehet, ha rendelke­
zésre állanak az anyagi előfeltételek.“ Az anyagi 
előfeltételek közé tartozik az egyházi adó is.

Alig van azonban egyházközség, ahol ne ve­
sződnének az egyházi adó ügyével, s ahol ne 
okozna nagy gondot az, hogy az egyházkozscg 
vezetősége a liátrálékok tömege miatt nem tud 
eleget tenni kötelezettségeinek. A baj oka itt is, 
mint az egykénél és semmikénél, a kommuniz­
mus- és bolsevizmusnál, s annyi más tünetnél ^ 
főkép lelki, erkölcsi természetű. Hiszen. kétség 
leien, hogy háztartásunk költsegvetesében az 
egyházi adó a legkisebb tetelek egyike. S nine 
a világon adókivető bizottság, amely annyira ag 
godalmasan számbavenné az adófizető ei 
képességét, mint az egyhaztanacsok. lehát a ba 
gyökere - kivételes esetektől eltekintve - nen 
az anvagi oldalon van, hanem ott, hogy
nZem =L8k a n ép szél es ebbr Hegben
hanem a katolikus g e ’ m b e n
rében is akadnak sokan, akikben
v.«v elhomályosult, vagy teljesség­
vagy e 1 n o u } népi közös­sel hiányzik a vallási es II
^ iá t íi r t n 7 á s tudata, ^

találkozunk ■ utaznak hanem akiket a

Béghez tartoznak, ametl) akkor ma
lezettségeik vannak, - ha vaiarn
százszorosán. Sokratesnek, aki

Sok tekintetben igw azért teszik
azt tartotta, hogy az e^^- hanem azért, mert 
a helytelent, mert ^ - Erővel teljes, áldoza-
nem tudjak, mi ; tehát szükség —tos felvilágosító munUra ^ ^ egyaránt;
tollal, szóval, példával épúgv, mint a
felnőtt értelmiségünk koreb ne.
zsenge korban, az J °h derék, becsületes
véljük az ifjúságot ar . , s.nden m jdot és al-
állampolgárok legyen , hogy elmélyítsük
kaimat meg kell raß1a közösségünkhöz való
bennük ősi hitun s özössétzi tudatból folyó tartozás tudatát s e közösei ^ ^ 
szent kötelességekét az is Km
után egyaránt. érinteni kívánjuk a ma-

Ezzel kapcsolatban vallási, kulturális
gyár vagyonnak kötél _ Mert e térén
és más intézmenyemkk 1 ^ vannak. Hiába
is, sajnos, nag. ‘ két, ha nem állítjuk
SÄÄÄ eszmék és célok szol-

gálatába. Csak amit e ólokért, áldo­
zunk, az lesz maradandó mind
egyébb porrá és hamuvá omlik. S mi 
kor hoz áldozatot a magyar vagyon, ha nem ma, 
és miért inkább, mint templomáért és iskola 
iáért hit- és népközössege fenntartó P'1'01®.1®“; 
Olyan időket élünk, amikor - ha egy mérföldre 
hívnak - kettőre kell mennünk, s ha a kaba 
tünk felét kérik, az egészet kell odaadnunk.nézzük^azt" hogy mennyi adét^Mettek^ koránk;

hanem hogy men^d juk _ kétszere-
örvendő bő­

kezűséggel abban a boldog tudat 
v Íót tehetünk a legmegfele-
ba.n: helven így is kincseket gyűjtünk, de 
lőbb helye. Jgy _ k szárnyalásaval
olyanokat, amelyeket a rozsda nem fog
b6S L7en" LeTyünk tehát valóban 
megemeszten.. - vagy0nban, hanem on-

lélekben is. Hasson át mindenkit 
lélekben 1 fsak a gyönge sze-ienvi lelke, vsán « b j ° h z e c ii v H ,y . r d s egész nemzete-
reti önmagát, a z. e r u s b t
v 0 , hordoz szívében, b leiKuiei

'’.ópítFBHSv' ' iSy
p°,tát lUhl7’k„Légben az adózók nagyobb részé 
sok egyházkozségb adóját, úgyhogy a
egyszerűen nem m«' ® siraimas jelző. De
helyzetre csakugyan raúhk . kell) a

M Ml;»-' » SSS1 mind-

ÄteT. »Lombik
»«*»**« ff'í«nn«., Ogy-

säsässs
Egy'" ,a!USlh1*me«6hi"'m1L,l «.lítti mi,«16

részt, --- XTlPí?Vclllot.t.fl.. V * , , e rvY’VwS 1
volt.“ ÉS áldotta a missziót, hogy ebből 
kiemelte s megint emberré telte. M

Megdöbbentő arra gondolni, mi - 
egyszerű ember, ha néha az egyetlen helyet 
éfalkalmat, hol jó szót és jó tanítást, fölemelő 
és irányító gondolatokat hallhat •
templomlátogatást teljességgel elhanyagolja. - 
csoda, ha állati színvonalra süllyed. mkprűiésből 

A falu legtöbb baja a templomkerulésb 
származik. Irigység, bosszuállas, r°8SMl« t 
zés, kapzsiság - melyek épenségge nemcsak^f^ 
lusi tulajdonságok — és más gonosz ,
vedélyek és indulatok félelmetes virulásnak in­
dulnak s okozzák tengerét a haragnak, 'e,®s 

i désnek, bicskázásnak, lelki es anyagi J
pusztító pörlekedéseknek. A megrögzött tem I plomkerülők között találjuk jórészt az istent, 
egyházat, papot semmibevevoket, azokat ak 
bői kihalt minden áldozatkészség az: egyház,, « 
kola és nemzet iránt; itt vannak aztán az egy 
házi adó megátalkodott nem fizetői- 

a legsúlyosabb népi betegseg, a z 
H z m u = i s szoros kapcsolatban van a templom- 
Uto^atás elmulasztásával. A vasárnapi buzgó 
kocsmázók aligha kerülnek ki a templom bug 
látogatóiból. Nem kell rajzolnom, hogy a ; a^ko 
hólizmusból milv szörnyű durvaságok szármázáras»« 6-l=»-'i !«' «5,»SS»
tulása megrendítő egyéni es családi katasztrófa 
stb A templomkerülők s a részegese ' _
akadnak aTtán finom falatok a felforgató irány­
zatok horgainak számára. Éppen e romboló to“S,Sr,L. kedve,6 légkört a
ban is mindinkább jelentkező szegenys g 
és n v o m or. A falu lelki- es más vezetői, sze

SÄrsÄÄ
ífoSLLÍLéllŐ»;»1« Mk.k kMrenrtkö.

iskolás®vermekekről rendszeresen gondoskodnak. 
SÄ egyházközségeket, .hol » ‘ „«
főkénen Szent Ferenc harmadik rencljviick es egyleteknek11 buzgólkod ás a folytán megnyugtató

meHaáaStnéypünk közt észlelhető, elszomorító je­
lenségeket meg akarjuk szüntetni, ha t®™P 
mainkat újra meg akarjuk tölteni minden jóra

„„„ va=., hívő seregge , ha erkölcsi es anyás- nemesre kész mvo seie0o , , t terem-

l

sors
és

1
m

•y7'5> »

Lipot
Lipőt

belga király meglátogatta kis keresztieányát Hollandiában. ^aP““ktJerccäinöv(.,. Bern-
ÍK ÄHÖiLÄynöi. I«hatok.
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Bálnavadászok élethalál­
harca a déli sarkvidéken
Franklin-szigetakröl jelentik: A deli sark­

körön jóval belül szorultak már évek óta a bálna­
vadászok, akiknek eddigi területük es központ­
juk az Ujzéland alatt a földrajzi szélesség deli 
53-ik fokán fekvő Campbell-szigetek voltak, de 
Byrd tengernagy délsarki útja óta a bálnákban 
rendkívül gazdag Erebus-kerületbe mentek át. 
Hogv a jégvilág kellős közepén élő bálnavadá­
szokat arannyal kell fizetni, az természetes, de 
ezzel szemben a múlt évben száznyolcvanezer 
tonna bálnát szállítottak a Bishop & Clerk-céff 
alkalmazottai ötszázalékos alapon, ami annyit 
jelent, hogy a szigonyosok a tényleg produkált 
zsákmány értékének huszadrészét a Wellington! 
banknál Vezetett folyószámlájukra befizetve kap­
ták.

\ világgazdasági krízis ugylátszik még a 
sarkvidékre is oibatol. Lement a bálnazsír 
árfolyama hét ponttal s tizenkilenc 
pont veszteséget mutat a csontál u, 
minek következtében a tasmaniai Hobart váro­
sában székelő cég egyszerűen úgy oldotta meg a 
kérdést, hogy a szigonyosok folyószámlájára két 
százalékkal kisebb összegeket utalt át. Erről rá­
dió útján értesítette vadászait, akik az örök hó 
és jég birodalmában elkeseredetten vették tudo­
másul jövedelmük lényeges esését.

A bálnavadászok nemcsak merész, halált- 
rnegvető, de fölöttébb intelligens emberek is. 
Számításaik alapján élére állították a cég szá­
mítását is és miután nem értek el eredményt 
beszüntették a munkát. Van idejük várni, mert 
mindnyájan gazdag emberek. Közel százezer 
tonna bálnazsír tárol az Erebus-kerületben, amely 
felett a Déli sark működő tűzhányója őrködik — 
ez a hatalmas értéket képviselő áru komoly ve­
szélyben forog.

Bisliopék úgy gondolták, újabb és a kevesebb 
százalékkal is megelégedő férfiakkal he,yett®sí' 
tik régi embereiket. Balleryland felől tehát két 
hajóval hetven vadászt indítottak. Szerencsés 
utazás után meg is érkeztek ezek a terület szé­
lére, amikor felszólítást kaptak, hogy rögtön for­
duljanak vissza.

Ha huszonnégy óra múlva is itt lesznek, 
fegyverrel fogjuk megvédeni bálnáinkat — így 
hangzott az ultimátum.

Másnap kitört a harc. Százhetvenöt elszánt 
szigonyos és majdnem ugyanannyi tengerész 
vívja élet-halál harcát a déli sarkvidéken egy

Özvegy menyasszony
Irta: Gergely István

Az egész kórház szívére ölelte a két nőt, 
annyira megható volt, hogy ez a nagybeteg 
özvegy anya és már nem fiatal leánya a maga 
lelkes’ tisztaságában csak egymásért él-hal. 
csak egymásra gondol, csak egymással erez 
mert nyilván semmi egyebük kerek c világon. 
A tanár úr háromágyas szobát jelolt ki, úgy­
hogy ott az asszony egyedül maradhasson leá­
nyával. a kedves nővér, ápoló, szolgáló sze­
mélyzet versengett a szeretetben; még a dok­
torkisasszony huncut, gödrös arca is ellagyult. 
amikor az injekciót hozta. Hát még a seged- 
orvos! — mintha nemcsak a szeme, de fekete 
okulárjának az üvege is elfátyolosodnék .. .

— Szólíthatom a keresztnevén, szivem. 
No, nem lesz semmi baj, Magdus. És amúgy 
fivéresen a lány vállára nyugtatta kezét. Az 
meg összerezzent. Fehér párnái közül bolt o- 
gan mosolygott az anya: — Milyen szép par 
vagytok!... A doktorka incselkedett: —Hallja 
Magduska?... De a leány pirulva menekült:
— Ugy-e, talán nem is lesz szükség operációra.
— Az se haj, ha szükséges... Majd megmondja 
holnap a Röntgen. —Másnap már tudták, hogy 
a műtét elkerülhetetlen.

— Te Magdus—örvendezett az anya, ami­
kor magukra maradtak. — Ez a nagy ki 
doktor, képzeld csak. szerelmes beléd. 
Aztán a hívő lélek biztonságával vallotta:

egy jól jövedelmező terület kincsei t. Bisliopék 
most már szívesen fizetnék régi, kipróbált vadá­
szaiknak a magasabb százalékot, de az összes 
rádióállomások elhallgattak az Erebus és forroi 
tűzhányók közelében s nem lehet a harcolókhoz 
értesítést küldeni. A déli sarkvidéken a világ 
legmerészebb szigonyosai harcolnak egymással

a bálnák pedig vígan lubickolnak az öbölben, 
ahol Franklin szigete mellett, az úgynevezett 
Kétség-szigetén állt a régi szigonyosok adóállo-

inah<Ballerylaminál horgonyoz a cég egyik főnö­
kének, Clerknek a magányachtja s várja a dél­
iétől esetleg érkező menekülteket. Majd csak a - 
kor derül ki, milyen borzalmak színhelyévé vál­
tozott nz Erebus-negyed vidéke, ahol alig ki - 
három évtizeddel ezelőtt a felfedezők egész sora 
pusztult el a májusban megindult jégzajlások 
miatt. Ha a szigonyosok nem fejezik be a hát 
rút május közepéig, akkor majdnem egy eszten­
deig olt kell maradniok a helyszínen tétlenír,. 
Ez esetben a cég legalább negyedmillió font vesz­
teséggel számolhat

Száz frankért árvereztek el 
egy Rembrandt-képet

Megkerült Rembrandt eddig csak leírásból ismert 
„Ráckel gyermekeit siratja“ című képe

Brüsszelből érkező tudósítások fcltiinest- 
keltő hírről számolnak be. Nem kevesebbről 
van szó, mint arról, hogy váratlanul megkerült 
Rembrandt egy eddig elveszettnek tartott re­
mekműve. a ..Ráchel gyermekeit siratja1- című 
kép, amelvet eddig csak leírásokból ismert a 
műtörténet.

A híradás szerint nemrégen egy brüsszeli 
árverésen a sok többi között kevésnek értékes­
nek látszó festményt is eladták, még pedig 100 
belga frankért. (Kb. 2500 lei.) A képet ké­
sőbb a műértő vevő a most szokásos átvilágí­
tási eljárásokkal megvizsgáltatta s ez a kép- 
röngenezés meglepő eredményre vezetett. 

kiderült, hogy a vásznon három fest­

mény van egymás felett s a legalsó 
1634-ből származik ás Rembrandt re­

mekműve.

A képátvilágítási eljárás során azt is megálla­
pították, hogy Rembrandtnak az a festménye 
került meg, amelyről mindeddig azt hitték, 
hogy elveszett, vagy elpusztult: s a „Ráchel 
gyermekeit siratja“ című remekmű rejtőzik két 
másik, teljesen értéktelen kép alatt.

Ezek után természetesen megkezdik a 
rendkívül kényes és hosszadalmas tisztítási el­
járást, hogy a milliós értéket képviselő Rem­
brandt képet megszabadítsák a rákent két 
képréteglől.

7ZZZZ Eiiotateiiii« wmmpumi •;—l
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép.
Ara a pénz előzetes beküldése esetén 420 Lei.

Rendelje meg még ma a »MAGVAR LAPOK« útján!
LEGSZEBB KARÁCSONYI A 1 Á N D É K !

- Milyen jóságos és bölcs a mi Atyánk ott 
fenn a mennyekben! Olyasmit érzek, mintha 
azért bocsátotta volna rám a betegséget, hogy 
a lányom találkozhassék azzal, akit neki ren­
delt.

És ez a tétova reménység, ez az elbűvölő 
képzet megaranvozta a két nő bánatos napjait. 
A beteg anyának biztosabb enyhülést nyújtott, 
mint a doktorkisas=zonv iniekeióstűje. Olykor­
olykor halálsejtelem dermesztette az anyát. Az 
élet és halál mesgyéjén egyszer kifakadt a kér­
dés. de még mostan is csak amúgy kerülve, óva­
tosan. hogy föl ne ébressze magamagát éber ál­
mából: — Ugy-e doktorkám, nem hagyja el 
Magduskát sohasem? ... ha már nem leszek...

És Magduska is játszott a gondolattal, bele­
élte magát a szép jövőbe. Volt úgy, hogy bűn­
bánóan rajtakapta magát, hogy már nem is 
annyira a beteg mamához, inkább vőlegényé­
hez siet reggel a kórházba. A doktorka min­
den gyöngéd szavát, minden cirógató mozdu­
latát vallomásnak, megállapodásnak magya­
rázta. Ha azelőtt anyuska halálával befejezett­
nek látta a maga életét is, most valahogyan be 
nem vallott módon, mintegy tudat alatt., új 
kezdéssel, .ermészetes lehetőséggel, egyszóval 
jövővel engesztelte ki a katasztrófa. Álmodo- 
zásából nem riasztotta föl. hogy anyácska álla­
pota egyre rosszabbodott. A műtétet el kellett 
odázni.

__ Akárhogyan is lesz. a doktorka mellet­
ted lesz — vigasztalt és vigasztalódott gyötrel­
mei közepette a haldokló

Az éjjel meghalt. Magdus valami félelem­
től űzetve korábban sietett a kórházba. A dok­
torka már várta a folyosón. Ne menjen be, 
Magdus! — És a lány egy jajkiáltással a férfi 
keblére borult, keserves zokogásban fullado­
zott, majd szomjasan itta magába a vigasztaló, 
gyöngéd, emberségesen meleg szavakat.

A temetése hiába kereste a doktorkát. Pe­
dig meggígérte. Nem jött el. Bizonyára nem 
jöhetett, hiszen inspekciós napja van. Majd 
este. Vagy holnap. És várta. Hiába várta.

Egy bét múlva a holmikért ment a kór­
házba! Doktorka és doktorkisasszony cigaret­
tázott a folyosón. Kitörő szeretettel siettek 
Magduska felé. a doktorkisasszony csókolgatta, 
ölelgette, a doktorka gyöngéd érintéssel sze­
mén csókolta. Magduska vénlcányos testén 
édes borzalom futott végig.

- Megmondjuk Magdiiskának! kérdezte a 
férfi. Neki igen . . . Magduska, ide hallgasson, 
ezennel bemutatkozunk: jegyesek vagyunk...

Lent a portán a márványpadkára zuhant 
Magduska. És csak most tört ki belőle a zoko­
gás. jajveszékelve, kétségbeesve, valami nagy 
buta csodálkozással.

— Kije halt meg? — kérdezte valami is­
meretlen hang a portástól.

— Az édesanyja, szegénynek..-. Már egy 
hete. hogy meghalt.

Magdus pedig amúgy magában tovább fe­
lölt: — Nemcsak anyuska balt meg... De a 
vőlesénvem is. a vőlegényem is . . . És én Is. 
én is . .. Mindenki . .. És minden ..

t
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HÍREK
Szetrkeszttőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-űt 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK.: Belföldön: ügfsi évre 900. félévre 150 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
iftOfarorSZágtn: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 1 

Egyes szám Ara 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 filler.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon r <2-27.

Kolozsvári szerkesztő: clr Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg éa nem adunk vissza.

Harmalozzatok. •.
Jaj, rettenetes ez az éjszakai Dübörögve 

rázza, rengeti a földel, a gyilkol, fegyvert ontó 
gyárak idegtépő robaja. Gyűlöletet álmodunk; 
népeket, nemzeteket, világokat, világnézeteket 
állítunk halálos farkasszembe. Távolról már 
ágyuk morajlása, fegyverek ropogása kisért. 
Nem, nám bírjuk tovább. Vakon botorkáltunk 
és irgalomért könyörgünk: Harmalozzatok 
Egek év felhők essétek az igazat! Uram, űzd el 
a szeretetlenség, a gyűlölet éjszakáját. Jaj, ólom­
lábakon járnak az órák, verejtéket sajtolnak a. 
percek.

De egyszerre csak pír támad, napkeletén. 
Piciny piros fény és még harcol, küzd a rette­
netes éjszakával, de győzni fog. Piciny piros 
fény, de hírnöke annak a nagy világosságnak, 
mely a béke és a szeretet reggelét hinti majd 
szál ezen a dermedt földön. Piciny piros fény, 
de ragyogóvá lesz és forróvá. Melegséget su­
gároz minden, minden emberszívbe, melegsé­
get, mely kiirtja a konkolyt és termővé teszi 
a kalászt.

És megkondulnak a hajnali harangok, sza­
vuk szárnyán millió és millió torok fölcsen­
dülő hajnali fohásza száll fölfelé. Millió cs 
millió lélek hite és reménye száll az Eljoven- 
dőhöz, akinek igazsága és világossága orott

Harmatozzalok..« (—laky.)

Templommegáldás. Temesvár Saját tud. A 
közeli Kovácsi község templomát W 111 m a n n 
I a nos plébános buzgólkodására nagyszabasuanSK—» 30-to. Szent Aj-rt**»; 
ián Pacha Ágoston dr megyéspuspok a tomp 
lomot ünnepélyesen konzokrálni fogda.

ZSÖGÖD KÖZSÉG CSÍKSZEREDÁHOZ 
CSATLAKOZOTT. Csíkszereda. Sajat tud. 
Zsögöd község, Csíkszeredával teljesen össze­
épült. Több alkalommal, komolyan esett szó 
arról, bogy a megyeszékhelyhez kell csatolni. 
Most újból felmerült a csatlakozás kerde, . 
Zsögöd község népgyűlésen hozott egyhangú ha­
tározottal kimondta, hogy Csíkszeredához csat­
lakozik. A határozatot az illetékes közigazga­
tási körök is támogatják.

Difteritisz elleni védőoltások Máramarosszi 
aoten. Saját tud. Az itteni városi -főorvosi hiva­
tal helyiségében megkezdődtek a difteritisz, o le­
ni védőoltások, amelyek a veszedelmes fért 
betegség megelőzését célozzák.

EZÜST-KOSZORÚ A KIRÁLYNÉ SÍR­
JÁN. Torda. Saját tud. Kegyeletének jeleni a 
tordai „Mircea“ gyermekvédő egylet közada­
kozásból díszes ezüst-koszorút helyezett néhai 
nagynevű alapítójának: Mária királynénak sir-
iára <Megfelelő felszereléssel rendelkezik »Bánság 
...roplU'ii manvartannyelvü tiukozepiskolaj a. 1
£^®vár Salát*tud- A magyar tannyelvű katulnvus

folyamodik az iskolafenntart • ^ katolikus
nagyprépost, páp« „fékének elnöke most 
^‘í^fmhálv gondnok kíséretében megUto- 
M ftr Wi-kólát ^megvizsgálta szertárait es feisze-

nagyprépostot R í1 ] k a ^j^^ántesület fogadta.
igazgatóval az élén, a mint aí ifjúság'
K a y 6J 1 Pn JmMilönben a szertárakat meg, fel-fő­
könyvtárt, ^kulg"fiZerolvo találta és különösen 
lóén és gazdago értékes. Meghallgatta a&SÄSR s*r«ue..» «.«»>“•
*“* PACHA PÜSPÖK HAZATÉRT JUGO­

SZLÁVIÁBÓL. Temetve. Sajat

p„k akit Wníme^j ^ ,g fnapig tartóz-

helynoköt, Napybeck.r.ken.
Vlrovay Róbert me.y.r .»«!•

■ wniiése Newyorkból jelentik. V i r kai szerződése > ,.nlek korban levő ma-
Róbert, a még majdnem gy (anUv4nya> hang-

ar hegedumÜA• ame,y nagy perrel
^fsenyt ^ett Newyor kapott a ,eg-

Ítgyotb^ika, hangverseny rendező válla,at­

tól

ADVENT a KOLOZSVAR-BELVAROSI 
EGYHÁZKÖZSÉGBEN. A november 27-én 
beállott adventi időt a belvárosi egyházköz­
ségben bensőséges áhítattal úü meg. Vasár­
napokon nemcsak délelőtt, hanem délután is 
szentbeszédeket tartanak. A délutáni beszé- 
deket (6 órakor) Balázs András s.-lclke-z 
mondja. Hétköznapokon reggel fel 7 órakor 
lesznek a Róráté-misék. Minden adventi pén­
teken este fél 9 órakor, az egyházközség ta­
nácstermében „Adventi Áhítat“ lesz csak fér­
fiak részére. A péntek esti áhítat vezetői. 
Márton Áron, Erőss Alfred dr es Veress Er 
nő. A katolikus egyesületek közös áldozássá! 
és szegény-segélyezésekkel készülnek a kará­
csonyi ünnepekre.

Tátrav Lajos telekönywczető halála. Nagy­
várad. Saját tud. Nagyvárad tóreadalmának ^

mázott telekkönyvi igazgató tVrokom
fzSwí1 örS^ur1 nyuegd£ztatáaa után emlőiébe
költözött, ahol teljes g ^te^deit.

RulniToermuttée6e szlnTgyászházból. Tátra,' Lajost 
testvérei: Tátray Gusztáv nagy vái ad^ kei es.^_
mánTánÍugaa!mato«r Trfényezéki bíró, jelenleg

löVMEGNmlK A BRASSÓI KATOLIKUS 

TANONCISKOLA. Brassó. Sajat tud. Az itte
ni egyházközség vezetőségének címere a mi­
nisztériumból leírat érkezett amelyben a mun­
kaügyi minisztérium közli, hogy engede yez 
a brassói katolikus tanonciskola megnyitását 
Beiratkozni a megnyíló tanonmkolaba lehet 
naponta délután 5-7 óra kozott a katolikus 
elemi iskola igazgatójának irodájában

A szovjetiíjúság 
lelki válsága
Megrázó képet fest a „Vita e penslero“ dm»

ÄiiÄSsa“«-*& lelkid olyamatnak a fiatal öngyilkosok r«™* 
kívül n ague száma. Megkísérelték est a 
aó-e a proletár morálra való hivatottal 
győzni öngyilkos férfiakat s nfetrézfokmeg
komédiába illő tárgyaitok közepette a Sz
let törvényszéke elé s Ítéltek el, mint az ami 
szökevényeit. A sajtó kezdetben gyakran hoWtj 
ilyen eseteket e az öngyilkosságot a 
individualizmus megnyilatkozásnak bélyegé­
té. Később o tudósítások egyszerre eltűntek. BU_
zonyára rájöttek, hogy ezze Mi­
sátok számát emelik, a helyett, hogy 
ten ék. Az öngyilkosság leginólyebb oka az or^ 
ifinsáv számára az ólét teljes céltalanság an on Sí." Az orosz ifjúságnak nincsenek eszmé­
nyei, gondolatai, amelyek lelki krízisen atóegi 
tenék. A proletár erkölcs a ^ro.mvel egyenlő, ha 
arról van szó, hogy kivegye a fegyvert egy Két­
ségbeesett ifjú kezéből Természetes, hogy -dő 
rőtidőre valamilyen formában fellép ez eu.n 
az erkölcsi felfogás ellen a reakció, l.gy mo • . 
távol minden pártszervezettől s kommunista 
eo-v ,süléitől, szabad ifijueági közösségek kelet

ELFOGTÁK A KALIFORNIAI TÜZEK OKO 
ZÓIT Newyorkból jelentik: Emié« még
hány alla^nTégiJStóSkJes amelyek ren

^■BfriíasLi»
SL°=k°'?L.TSb '•m«-ii126kií,,,t.
ismerni a gonosztett munka]í ■ PP ,, nvo-

füzek, amelyek eddig több mint nyolcszáz hazai 
és nyaralátelepei pusztítottak el.

Őszi ültetés
több előnnyel jár: A kész- 

„ letek még teljesek és most 
nem fordul oly gyakran elő mint tavasz- 
szak hogy hiányzó faiokat potolm kelben 
másokkal. Ősszel sohasem késő az ülte­

tés ami viszont tavasszal nagyon 
’ gyakran előfordul.

Ambrosi, Fischer & Co. 
Aiud, lud- Alba

Pt;°süSr«zXd ifijusági közösségek kelet­
keztek, ahol az élet kérdéseit tárgyaló megb 
szélesek s előadások hangzottak el Könyvek 
elegendő tudás nélkül kerestek Oroszns^g 
kétségbeesett fiatal emberei az utat egy Stett ismeretlen igazság felé. A szovjet ható­
ságok azonban ezeket az összejöveteleket is A 
»Ä betillMtAb^ Ha valakire
cr ths's v?j ÄU *»«*»
&SÄ fi» —
vá»vő fiatalság számára ma sincs más K-r- Seme művelésére, mint a párt hivatalé«

szervezete. ,aawn~M______-

Gazdasági szakoktatók a községi $ **
Mármarossziget. Saját tud. A mezőgazda»^: m- 
niszterium, a községi iskolák felsőbb osztályú no- 
vend ékeinek mezőgazdasági oktatására tobb szak 
oktatót nevezett ki. Az újonnan Mnervezett elő­
adók rövidesen megkezdik működésüket.

MEGINDUL A SZEMÉLYFORGAmM 
MARAMAROSSZ1GET ÉS „szatmAr KO- 
ZÖTT. Máramarossziget. Sajat tu db A koloz 
vári királyi helytartóság — dr. Tite Gy^gy
polgármester kérésére — érintkezésbe Upett a 
CFR vezérigazgatóságával, ahonnan azt a meg 
nyugtató választ kapta, hogy par nap lefor­
gása alatt újabb teherautókat helyeznek üzem­
be, ezenkívül helyreálltak a személy forgal­
mat is Máramarossziget es Szatmar kozott.

Szíve ölte meg a bojtárgyereket. Csíkszereda 
Sniát tudóéi tónktól. Jelentettük, hogy C z í k ó
János Jánosé 13 éves csimeg. bojtár hulláját pár nappal ezelőtt teJalti«. m g 
\ gyermek még szeptember 19-én tónt el. Ar 
eredménytelenül keresték szülei. Most azután 
61 v.uJáv ór vadak által szetmarcango.lt hűl 

i-mertek rá A boncolás megállapította,ssr ."sää- >»•»: a™“1 „i*,
• •-Ti v jrftu cnT1i,i íipm volt a kozalben, aKi
íegfthetóU volna rajta. így következett be a ha 
Hl A csendőrségi jelen,es alapján a csikszer 
dal ügyészség engedélyezte a tragikus sorsú boj- 
téreyermek temetését.

irodában, aholQ,m‘V,tubából nyíló irattárból va- 
pitotta, hogy az .. „i. férfit látott, zsá-laki menekulni igyek Ké^ yeüe 6ket, majd
kokkal, aktataskakKai évek aki az ögyik
egy küerítPfeídöntöUe sikerült is a betörőket ál- 
menekülőt f8lhonl°U , ^ volt az egyik
fogm._ Egy Gajdos Ii ^n^ dr ^gyvédnek volt a 
betoro, aki Rask, d nevü tizenkilenc éves fiát
cipésze te aki ^töréshez. Mindketten még elő- v.tte «‘ágává! a betoresn jraUárban amikor az
üodTból mindenki

Äi
zettából néhány_ ®zc^sz^0dleki asztal tort tököt, 
mindenlele aktatáskát egy nyerget, tólikabá- 
irópapirt, négy • ■ c’ipész különösen a hőr- 
tot és más aPróság {0,gékonV9ágot. Töltött revol- 
‘ f Hláítak n£ amelyről kijelentette hogy 
két1 ismeretlen embertől kapta, akik szintón ott 
Kfunk az ügyvédi irodában, de még idejében, az 

fon át^elmenekültek. Ügyi alszik, a két .eme-
6,6 dolog -»-»Mfi"; 

igazolja, hogy mások iß tartózKoaiaK
ügyvéd.! irodában.

..
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U nyitás. Párizs 1U1 $}l
•fcwyoe* -MO ötnyolcad Bruesze V6 fel,
SSÄg-TÄfflÄrtd' 10, ®

OÁZVÉDELMI ELŐADÁS NA CA -
rmn S tud A Mária királyné-színházban
Sw dél-tó«, clr

ÍSK e.é,dé-
S^tímb«" »<« * rtroS k0a0"SC$ ;

Kőbőr cigányok teijesen^ g^tTud^V a<ss
pésaanester lakását Csv k*® téiyee cipészmesterJános udvarhelymegye, tekirtély^^P hQgy éJ.
arra a kellemetlen m^1®P®^k a lakását ás 
jel ismeretlen ^eeei kár meghaladja a 150_0()0 
teljesen kiürítették. A ■ , t. k a7 értékes hol-BTa tettesek etédi csendőrőr-
mikat és kereket oldottak A m6gánapltotta, 
mester nyomozást vezetett d > nlet6ségu
hogy a . községben id6zdk A káro-

Ä fÄÄ ÄöÄ{SKtodérftdt frányák kőkerítése érdeké­

ben. " ’MARTOS FERENC TEMETÉSE. B.*,
MAKlwo Szombaton délután onasi

5ti i« »;>r.';rk. .|f(SK
Marí?S FeZeeXuT^lrtU lovag Kriegs 
metoben. A r. Magyar Szövegírók

'Magyar siíopodi S.e„ök

rendőrségre bizalma 3 . vendéglőhöz
—int a szőlőhegyen lev Borsi ^ ^
tartozó szőlő-villájában aJ“ . kandalló-
vesek emberei cwn o ra^ viselője nyomban
kuä

rÄ-rvÄadni Így majd «ak hetGfény a kandallóban

S S— emberi coutók ered«»» ^

j* Gtl^oySsr"«““

-“«r3Ä:?«b*,rtk0S«ra‘ t?,1ir,rheWe»égig gj 
mo« teetol.r”«^ Sehalb
szállítása közben borzalmas eer Torda
- Halálos vasúti szerencsétlenség történt .

Ä;.fr"igSiamJmd™Vmin<it« »a™-

csétlenaég ügyében.
MAGYAR KONCERT ZÜRICHBEN. Zü­

richből jelentik: Geyer Stefi, a_ magyar szár­
mazású Svájcban élő hegedumuveszno a na­
pokban önálló koncertet adott nagy sikerre 
Zürichben. A művésznő programjában Brahms 
magyar táncszámai és Bartók Béla kompozíciói

18 8Iparosgyülés. A nagyváradi Épitőipar^ok
Szövetségének bádogos, és vizvezetékszere
dikátusa folyó i «ettel a tárgysorozat fon-taggvűléet tart. TckinhUel lfelUvr.
STBS Gettóié« »««len megjelenni «*» 
kedjenek. Elnökség.

Szivszélhüdés ölt meg az országúton két 
cstkmegyei gazdát. Csikszei e< a. -, _ £ben —
ÄV'it a rTot'TnVT-ktaploca i lakos Uiz.fá- 

ért volt. az erdőben. ^ai°let‘h^t(üen<5 lefordult
ÄTS Sa lövök ba,imat^tákKÍ
^rn^Stjá^^^in^pl^ról

ott időző B erez ánGercr y elhallga­
tok Pár nerc mulva Olariu nirieici, 
tott, elfehéredett és zsákként zuhant f ?
Megijedt toritól 'f'Ä SSU
”?», ■"J“,.™- .“Sietett nvokotó. torén
alatt meghalt. — a ocve/.ti b . hoirv
megejtett orvosi vizsgálat megA« Temetésüket 
mindkét embert szívgorcs ölte meg. 
engedélyezte az ii gy ész ség,_______—m
eesaryeBaronBKZöSP’ es3BöOY?wíBS,$¥?ywöa™«»i" ^

Mozgűsziiilrézak inussta:
DORIAN: TARAKANOVA HERCEGNŐ. 
APOLLÓ: MARCO POLO KALANDJAI. 
CORSÓ: MEGBÉLYEGZETT.

összeírják a varrógépeket. Temesvár. Sa|át |
tud Az utóbbi napokban a varos rendeletre 
statisztikai célból, házról-házra ]Árva oeazeurj k 
a varrógépeket. Eddig csak a járműveket és 
latokat írták össze, ezidén megállapítják 
diók és varrógépek számát is.

Hurokra került kiskorú betörök. MArmaros-
sziget. Saját tudósítónktól. A rendőrség három-
tagból álló kiskorú betörő bandát vett. nz ^
A kiskorú betörők a városban számos lop«^. 
kisebb betörést követtek el. A kor romio, . ünö- 
vall, hogy a gyermekek között is terje a
zési hajlam tttptegy finn hajó s. o. s. jeleket
ADOTT I,E. Párizsból jelentik: A - un’111
joutsen finn iskolabajó rádió utján közölte, 
hogy a gazeognei öbölben veszélybe került. 
Ml, 22 if Champion hajók Rm.H.o «- 
nal a finn hajó .egitóégórc sietlek. A finn hajó 
időközben újabb rádiójelentest adott , 
szerint egy francia bajó megkzedte vontatás.
a part felé.

Súlyos gépkocsiéit,ázolás. Torda Saját tud;
Koncz János 66 éves kovendi gaz ^ f ' 
rébe hátulról beleszaladt egy luxusautó, az

ÍSsSssSée
dúlt az eljárás.

Mlknli-délutó. » utóTSi

rád. Saját híd. ron5o'°voH Heyman mozi helyi- 
adáHto»0rAz "leaírkorotóbon %

a Mikulás kacagtató kis m váraxti színház 
cimszerephen Shl! “^1, előadás
L«, S' Äermcketk hi

Magyar Lapok
Veszedelmes tűz egy latelepen Nagylakról

jelentik: Veszedelmes tűz pusztított az aradms- 
evei Nagylak községben. Ejfél után a község la- 
Si észrevették, hogy Szűcs István fakereskedő 
telepe lángokban áll. Értesítették a tűzoltóságot, 
amely a lakossággal együttesen dolgozott a tűz 
elfojtásán. Megfeszített munkával megakadá­
lyozták, hogy a lángok a szomszédházakra is át­
csapjanak. De mire a tüzet eloltották, az anyagv 
raktár nagyrésze leégett. A vizsgálat során az a 
gyanú merült fel, hogy a tűz gyújtogatás révén
keletkezett.

Piaci árak. Búza 380, rozs 270—280, árpa 3o0— 
300, zab -410-420, tengeri 270-280. A7. ék>marf^ 
és élősertés árai változatlanok. A húsárak a k > Äk: marhahús L kg. 23 lei, marhahús I - 
iQ novend-ókhus 25, szopóborju 3^, sertosnvti 34, Sí n. 30, sertésháj 36 zsírnak va;6 
szalonna 38-40, paprikás szalonna 48 &u
kilogrammonként.

Temetés. Balogh József 81 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése november én

™ .óv;» horá»„_ «.huwh T=‘é» ;

VII vví., ?.ff7. szám. Kedd, 1938. november 29.

70 éves korában elhunyt.után 3 órakor lesz a Calea Rumilor b. sz. gyász 
háztól. (Erdélyi „Concordia .)

egykori kedvelt jellemezmes® y keik hi- 
rendezői kérik a szülőket hogy g> elött

«ihtevA«,
megtréfálhassa a Mikulás. , .

A VILÁG LEGFIATALABB CSALADJA 
Ezt a nevet kétségkívül az egpptonu uralko­
dó családja érdemli meg. Ear uk rady 
ugyanis a jelen ^na^annem tob^min^

“•"»i'í ”S Znhil les. memus-

most született, hét napos. Az egész csőim 
tehát összesen harmincöt évet es 
számlál. Rekordteljesltmény!

BrJÄ tMkWe^tő1^

kosság történt az itteni Metró-gyárban.^ ^
se Tr^^^szeäSÄÄ

Syl»2 KÄ “Ssrs sss
Sb“S'ÄeiÜÄ*»»
a temetési engedélyt.

Wmmi

-.A;

Ttnhinson angol repülőkapitány, aki Chamber­
laint Londonból Németországba vitte repülőgép- 
jóm Bristol lelett. - mint megírtuk, - ster.a-
J ’ ín_.ti Ac mPőhíl t.

beküldött hírek

f

\ rimái ásvány és autarkiai (önellátási) kiállt 
tást Mussolini bányászruhában nyitotta meg hogy 5 i, dokumentálj!, „ oh»« foldkmce, 

kiaknázásának fontosságát.

A tordai Magyar Kaszinó ünnepi társas ve-
■»"‘i--, ™í ■ äs jSTuSrsL- 
“S*HyS
gy!'L állt megteltek, családias, meghitt hangú-

SmJU« eredményeztek.
A Szociális Misszió jótékony teái. Torda Sa 

iát tud A K gyermekek karácsonyi fern-

nyörködtette a közönséget Tea után az njusag 
tárca a reggeli órákig tartott.

A szeaénv gyermekek ruhasegelye. T orda. Sa­
lát tud A Tordai társadalmi, egyházi, ku túra-
itóói epmt-iyletel mo.t kmáeenny elóttn » 
Sie^mtoówSíbTSetídomá.nyt gyújt-

SÍ, f*«
sgs snsjrfÄ •äsw.
Jótékony célra minden vasárnap igen szépsikeru 
tea-délutánokat rendez, amelyet az ifjuság szo- 
i:„, fnncmulatsága s az Uranus kitűnő zene ka 
ránok zeTé e fülzerez. Ezek az Uranus-tcát Tor­
dán annyira népszerűek, hogy a legutóbbi teán 
már oly nagyszámú közöns-eg jelent meg, h rV 
az Uranus helyiségének tágas termeibe sokan be
se fértek. ,

A Szent Erzsébet Társulat orsovai szervezete
szép műsoros Szent Erzsébet ünnepélyt rendezett 
Meiszner N. és Sehr ónk Vilma nővér köz­
reműködésével, akik az ünnepélyt lélekemelő 
beszédükkel gazdagították. Előadásra került a 
társulat orsovai igazgatója KJ eats eh József 
plébános által szerzett „Szent Erzsébet hatalma 
című nagyon kedves tartalmú és az _ orsovai 
I-cánvk'ub által szép sikerrel előadott színmű. A 
műsort Gyűjtő Mária és Biacsy Sándor egy-egV 
szép vallásos jellegű szavalattal, a Szent, Lrase- 
bet leányklub pedig énekszámokkal egészítet­
te ki a műsort-
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Színes posta
*

HAVASI MEDVÉK GARÁZDÁLKODÁSA.
A boszniai Kievo község határában nagy ré­

mületet keltett a munkások között két havasi 
tnedve jelentkezése. A garázdálkodó vadak né 
hány nap alatt tíz tehenet felfaltak. A bosnyák 
parasztok fegyveres csapatokat szerveztek a 
medvék kiirtására. A két medve a feléjük ro­
hanó parasztok elől nem hátrált meg, hanem kő­
vel dobáltak vissza támadóikra oly szaporán, 
hogy a parasztok jobbnak látták elmenekülni.

*
VIPERAFÉSZEK EGY ISKOLA ALATT.
Gruda Trebinje melletti községben bizonyta 

lan időre be kellett zárni a község egyetlen nép­
iskoláját, mert a tantermeket valóságos vipera- 
áradat lepte el. Bár többnapos vadászat alatt 
egész sereg viperát vertek agyon, mindig újabb 
és újabb csúszó-mászók lepték el az öreg, roska­
tag épületet, úgyhogy végül is az iskola bezá­
rása s az iskolaépület esetleges lebontása, me 
lett kellett dönteniök a hatóságoknak. Az iskola 
lebontása azért válik szükségessé, mert minden 
valószínűség szerint a roskatag épület alatt 
számtalan viperafészek található.

*
TIZENEGYEZER HETILAP JELENIK MEG 

AMERIKÁBAN.
Az amerikai újságkiadók szövetségének ki­

mutatása szerint az U. S. A. területén 221 napi­
lap szüntette be megjelenését. Ennek ellenére 
azonban az angol nyelven megjelenő amerikai 
lapok száma 2100, ami még mindig igen jelenté- 
kény mennyiség. Az amerikai hetilapok szama 
11.000. Az amerikai napilapok összpéldányszáma 
41 millió. Ebből 15.6 millió jut a reggeli lapokra, 
25.8 a déli és az esti lapokra. A hetimagazinok 
összpéldányszáma 21 millió.

SPORT
A Venus az őszi bajnok

T
118 ÉVES VETERAN A LENGYEL KÖZTÁRSA­

SÁGI ELNÖKTŐL KÉRT SEGÉLYT.
A varsói királyi palotában jelentkezett egy 

öreg ember s azt kérte, bocsássák Mocicki állam­
elnök elé, mert segítséget akar kérni tőle. Kide­
rült, hogy a segélytkérő 118 éves, Stepus János­
nak hívják és Rodnik községből gyalog tette meg 
a hosszú utat Varsóig. Irataiból kitűnt, hogy 
húsz éves korában az orosz hadseregben szolgait, 
résztvett az 1873-iki lengyel felkelésben ea már 
csaknem száz éves volt, amikor a világháború 
idején több igen fontos szolgálatot tett a lengye 
légiónak. Hosszú életében két keze munkájával 
tartotta el magát, de most már, hogy végkép el­
adott kezei reszketőssé váltak és munkaképte-
Ä W >=« '•!>“ szülőfalujából Varsába.
hogy életjáradékot kérjen a lengyel államfőt

A VILÁG LEGMAGAGSABB EMBERE. 
Stettinben él a világ legmagasabb embere. 

Myllvnne-nek hívják, - nemzetisége: finn. Fog­
lalkozása: artista. Elmondhatja magáról hogy a 
nagyságából él. Magassága 2 méter 51 centi 
meder A világ legmagasabb embere újságírói 
eiőtt érdekes adatokat közölt saját személyéről. 
Elmondotta többek között, hogy 62-es cipót hord, 

Mt»«,«..« « télméter szövetre ...
Szüksége. S,.illőiét szobájában

£5« ajtaján is esek ügy ££
tétéért™tV^rl'is 'artista "elmondotta még, hogy

Ä6yTf„s«,y. ™

kiló. *
A SKUTARI tóban ét. a legtöbb hal.
A; iHAniai Skutari tóban él a legtöbb hal. 

v , tfmnítottameg egv albán német tudományos 
Ezt ™vXSSzú idő óta tanulmányozza a
társaság, amely hossz kimutatta, hogy akérdést és pontos mérésekkel kimutatta. ^ k ^
Skutari tó hall?6s K° alb4n halászok annyira 
gon nem találhat . ' R tó halállománvá-
kihasználják a tavat, nR pusztu1nia. En-
mak már régen tó halbősége nem csők­
nek ellcnere a Skuta Furópa valamennyi

Vasárnap bonyolították le a Nemzeti Baj­
nokság A) ligájába az utolsó /orJuZot. Tmm.sztg 
tehát szünetelnek a bajnoki küzdelmek. Az 
utolsó forduló eseménye, hogy a Tricolor pon­
tot rabolt a Vénástól, amely három pontos 
előnnyel fordul a tavalyi bajnoki K'Pen«a 
előtt. A „másod.rangadón" az AMI E győzött, 
de rosszab gólaránnyal, a Kárpát bt így is 
megelőzte. A nagybányai csapat harmadik he­
lye és ebben az évben felmutatott eredmény 
kitűnő teljesítmény. Az utolsó helyen a Gloria 
fekszik mivel az UDR nagy meglepetésre le­
győzte a Juventust és így két hellyel ugrott
előre.

A forduló részletes eredményei a követ- 
le 6 z ok •

AMTE "Kárpát FC 3:0 (2:0)
Arad, 3000 néző, bíró dr Russu. Nagy lendü­

lettel játszott és jó csatári étákkal 8yőz<?tt a hely 
csapat. Góllövők: Bermoser (2) és Batnn.

Ripensia—Gloria 3i2 (1-0)
Temesvár, 2000 néző, bíró Tica Iliescu Nagy 

küzdelem után győzött a bajnakcsapat A G.ana 
fiatallal lói megálltak a helyüket Goi,m o Di 
bay (IT és Birúdea illetve Tritz és Mar amit,.

Sn Studentesc- Kinizsi 4:1 (0:0)
Bucuregti, 3000 néző. leieíímV-

rul játszott a temesvári együttes, to ___ ,

dik félidőben. Góllövők: Schulder,
fr nescu és Marinescu illetve Klimek (11-esbői).

UDR—Juventus 2:1 (0:1)
Resica, 1000 néző, biró Muresan. Mindvégig 

az UDR volt támadásban, a győzelmet megér - 
melte. Különösen Zsizsik vált ki. Góllovők: Kö­
nig és Zsizsik illetve Korony.

Tricolor—Venus 2:2 (1:1)
Ploesti, 3000 néző, biró Kroner. Lelkesen ját­

szott a hazai csapat, a döntetlent megérdemelt^ 
A biró lesállás címen nem adott meg két gölt 
Vénusnak. Góllövők: Moskó és Pop, illetve Duná 
reanu és Humis.

Rapid FC-Victoria 2:1 (1:1)
Bucure^ti, 6000 néző, biró Bartolomeu. Egyen­

rangú ellenfél volt a Victoria, de csatárai ,ove- 
sét nem kisérte szerencse. Góllövők: Baratky és 
Bobbin Vetve Capusan ..."az őszi bajnoki évad befejezése után a táblá­
nál igy feet:

1. Vénus
2. Ripensia
3. Kárpát FC
4. AMTE
5. Sp. Studenl
6. Rapid FC
7. Victoria
8. Juventus
9. Kinizsi 

10. UDR
11. Tricolor 

12. Gloria

A B) ligában

A TMAC és a Maros 
végeztek az első helyen
Vereséget szenvedett a NAC Craiovan

í a B) liga csoportjaiban is
évad bajnoki küzdelmeit. AMaros I nvugati al- 
táiyban a mar?®vá6f* e/vári TMAC egyformán 
osztályban pedig a tem helvon. A Maros-
18-1« unttal végeztek az első , de
iWSeSÄ« a Bovine GrlvH, és

" J’vasárnap játszották le a hátralevő két mér­

kőzést. , xiAT 9-0 (0:0) A
Craiova: Bovine Gr,vita . m4r be ta-

nagvváradi csapat aligha hozhatja
vasszal a ™Atmac-Piski CFR 2.0 (0:0). Hat 

Temesvár: ™AC,P‘k rle a bíró csak ket- 
gólt rúgtak a temesváriak, de a
tőt Ítélt meg.

A két alosztály táblázatának állása a kov

"'Z6; , ."»*••« tT- 1 j* . ,6

» Rovtne Grlvila » 7 — | \\

3. Hűl q 5 _ 4 30:11 10
4. NAC ’ „ _ 4 oj.0,3 10
5. Vnlturii at — 5)1:13 8
6. CFR Pick, •> \ _ 5 17-20 8
7. Craiu Jovan 9 _ 6 17;16 6
8. Mm erűi q 1 1 7 9-34 3
9- Sóitól 9 - 1 8 5:35 1

10. Unirea MV d
Északnyugati csoport.

1. Maros
2. Universitatea
3. Sodronyipar
4. HTV
5. Crisana
6. Olimpia
7. Tricolor
8. Törekvés 
0 Monopol

10. Victoria

9 5 
9 5

3
3 1
2 3
3 
1 
1

1 32: 8 10
2 12: 7 1‘2 
2 16:11 12
4 12:18 10
2 9: 7 10
5 7:12 7 
4 12:12 7
6 11:20 6 

3 5 12:10 5 
3 5 6:19 5

»wm.1 ‘íTaÍíS?"»1

nek ideje 1 perc 00.8 mp. volt

Összeállították 
a Csehszlovákia ellen kiálló 

román válogatottat
Bucuregtiből jelentik: A szövetségi tanács

tegnap este Marinescu ®
alatt tartott ülést. A gyűlésen kijelölték azt 
16-os keretet, amelyből összeállítják a Prágaba 
kiálló román nemzeti tizenegyet. A keret a ko 

vetkező:
Kapusok: Dávid és Szadovszky.
Hátvédek: Sfera, Bürger, Albu.
Fedezetek: Vintila, Eisenbeisser, Demetrovics,

^Csatárok: Bindea, Plocsteanu, Barátky, Bo-
dola, Praezler Beiter ^ Orza. ^ ,e

A csapatot Capaiana ec* , TA1
.... , stpinach mint szövetségi edző. Jó

P Barátky, Bale.,, Praszlar. Nagy «»-
lye van Rettentek is a balszélső posz-tján.

Magyarországon 
az Uíoest szerezte meg 

az őszi elsőseget
Budapestről jelentik: A magyar Neinzp^i

P-iinoksúg utolsó fordulójában a Hungária e~
! ’c Lvencváros leadott egy-egy pontot. így a 

a erencvaros táblázat, a ko-
U,!Í‘V'UtaI TTermeim» 21. Hangárt.
ÄiÄ Phibus ,3. Szolnok 13 Bad.- 

,o PNemzeti 12 Szeged 12, Szúrketaxi 11. 
£klLTo Bo=,k.i 7) ZU,16 4. SSE 4 pont-

Az utolsó forduló eredményei: 
jjjpest—Nemzeti 4:0 (0:0.)
Hungária—Kispest 3:3 (1-1).
Ferencváros—Phöbus 4:4 (2.1).
Budafok—Zugló 3.1 (2.1).
Szegc-d—Szürketaxi 2:2 (2:0).
5SR—Szolnoki MÁV 2:1 (2:0). 
Elektromos—Bocskai 1:1 (0:0)

m

11 7 4 - 26: 9 18
11 6 3 2 30:21 15
11 5 3 3 18:16 13
11 5 2 4 25:25 12 %
11 5 2 4 18:19 12
11 4 3 4 16:11 11 *
11 5 — 6 22:17 10
11 5 — 6 22:1? 10
11 3 3 5 25:27 9
11 2 4 5 10:1* 8
11 3 1 7 9:24 7
11 2 3 6 13:28 7

.»

s
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A lengyei-csefi liatármeg- 
állapítás újabb nehézségei

A lenqyelek a tálraíomnici fürdövidákre is iqényt tartanak. 
Véres összeütközések a jávorinál határátvétetnél

Pozsonyból jelentik: A szepességi németek 
lapja, a „Kaarpaten Post“ vasárnapi számában 
érdekes cikket közöl. Eszerint a napokban Tatra- 
lomnic fürdőhelyen gépkocsi állt mng, ame,ybol 
a lengyel határmegállapitó bizottság tagjai szab­
tak ki. A bizottság vezetője, egy lengyel liszt, kö­
zölte a fürdőigazgatósággal, hogy a tátrai fürdők 
egy része Lengyelország felségjoga alá kerül. Mi­
vel mindezt a hirt mindenki csodálkozással fo­
gadta, a tiszt térképet vett elő ég azon megmu­
tatta a lengyel—cseh határmegállapitó bizottság 
által megvont uj határvonalat. Eszerint a Csorba­
tó, a poprádi-tó, Felső- és Alsóhági, valamint az 
ott nemrég épült szanatórium is. a tátrai autóut. 
nagyrészével Lengyelországhoz kerül.

A lap kiderítette ennek az átcsatolásnak 
rendkívül érdekes történetét is. Megállapította, 
hogy Sidor képviselő, aki néhány héttel ezelőtt 
a szlovák kormány megbízásából Varsóban járt, 
megállapodást kötött a lengyel kormánnyal, hogy 
a Tátrában levő Hohenlohe hercegi birtokot Szlo­
vákia átadja Lengyelországnak. Sidor azonban 
úgy tudta, hogy ez a terület csak a Jávorinál 
foglalja magában. Afelől azonban tájékozatlan 
volt, hogy Hohenlohe hercegnek a Tátra déli lej­
tőjén is nagy birtokai vannak. Ennek a tájéko­

zatlanságnak lett azután a következménye, hogy 
Szlovákia a Tátra egy részét is elvesztette.

Prágából jelentik: A Cseh Távirati Iroda 
megerősíti, hogy a lengyel csapatoknak az újab­
ban átadott szlovák területekre való bevonulása 
közben véres összeütközések történtek a demar­
kációs vonal ellentétes értelmezése miatt. Csacá- 
nál két lengyel katona életét vesztette. Javorina 
elfoglalása közben pedig a visszavonult cseh 
csendőrség golyói Hahó lengyel őrnagy «letét ol­
tották ki ás egy altisztet súlyosan megsebistettek.

A véres incidensek miatt a prágai lengyel kö­
vet azonnal tiltakozott a cseh korománynál és be­
jelentette. hogy kormánya levonja a legmesszebb­
menő következtetéseket, ha a cseh kormány nem 
ad megfelelő elégtételt. A cseh külügyminiszté­
rium sajnálkozását fejezte ki a történtek felett és 
kijelentette, hogy nagyfontosságot tulajdonit a 
békés elintézésnek s ezért azonnali erélyes vizs­
gálatot. indit az esetek tisztázására.

A lengyel csapatok egyébként vasárnap bir­
tokba vették azokat a területeket, amelyeket a 
november 25-iki egyezmény által a csehek Len­
gyelországnak átengedtek. A végleges határokat 
november 30-ig fogják megállapítani.

Az ebi szlovák parlament
December 8-ikán Sesznek a 

és két manyar jelölt
Pozsonyból jelentik: Szombaton éjszaka 

falragaszok jelentek meg a város utcáin. Eze­
ken a szlovák kormány közölte, hogy decem­
ber 8-ikára kiírta a tartományi képviselő vá­
lasztásokat. A közlemény szerint minden je­
löléshez legalább száz ajánlás szükséges. Az 
ajánlásokat a hirdetmény szerint már vasár­
nap déli 12 óráig be kellett volna adni és min­
den aláírást a törvényszéken, vagy közjegyző 
által kellett volna hitelesíttetni.

A Ttsó-kormánynak ez az intézkedése 
nagy meglepetést keltett. Teljeséggel lehetet­
len volt ugyanis, hogy szombaton éjszakától 
vasárnap déli 12 óráig, különösen a vidéken 
száz ajánló aláírást összelehessen gyűjteni. 
Szlovákiában, még azt sem tudják, ki választó 
és ki választható. A cseh-magyar vegyesbizott- 
ség, mely az állampolgársági ügyeket szabá­
lyozza, még mindig nem hozta meg határoza­
tait és így azt sem lehet tudni, kinek van vá­
lasztói joga Csehszlovákiában. De egyébként 
is sem a törvényszékek, sem a közjegyzőségek 
nem dolgoznak vasárnap és igy az ajánlók alá­
írását nem lehetett hitelesíteni.

Ilyenformán csak egyetlen jelölő ívet 
nyújtottak be: a kormány listáját. Ezen száz 
jelölt neve szerepel és köztük vannak a szlo­
vák néppárt, a németpárt és az egyesült ma­
gyar párt jelöltjei is. A „Pozsonyi Uj Ilitek" 
szerint 60 tagja lesz a tartomány-gyűlésnek, 
kik közül 55 szlovák, három német és két ma­
gyar képviselőnek ad helyet a kormánypárt 
listája.
A VISSZAMARADT MAGYARSÁG HELYZETE.

Nyitráról jelentik: Az Egyesült Magyar 
Párt Nyitra város és megyei szervezete gróf 
Eszterházy János elnöklete alatt ülést tartott. 
Ezen Eszterházy beszédet mondott, melyben a 
Szlovákiában maradt magyarság helyzetét is­
mertette.

választások. — Három német 
a kormánypárti listán

— Nincs különösebb ok a kétségbeesésre 
— mondotta —, mert az itt maradt magyarok 
jósai a legmesszebbmenői eg biztosítva lesznek. 
A nemzetiségeket elnyomó politikának vége 
van. A szlovák miniszterelnökség mellett rövi­
desen magyar ügyosztályt állítanak fel, a ki­
sebbségek élete feletti ellenőrzést pedig külön 
nemzetközi bizottságokra ruházzák.

Aztán Eszterházy annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy a választások során a 
felvidéki magyarságnak számarányának meg­
felelő mandátumot kell, hogy kapjon.

A feelEMÉtig alakulása 
Magyarországon

Az Imréd1/-kormány többsége az ország- 
gyűlésen is biztos lesz

Budapestről jelentik: Belpolitikai körökben 
úgy tudják, hogy a jelenlegi Imrédy-kormájwban 
nem következik be semmiféle személyi változás. 
Csupán arról vannak most hírek forgalomban, 
hogy Kánya Kálmán külügyminiszter, akit a 
legutóbbi nemzetközi események kimerítettek, 
hosszabb időre pihenő szabadságra megy.

A Nemzeti Egységpárt kedden este tartja meg 
értekezletét, amelyen a miniszterelnök a maga 
legközelebbi terveiről nyilatkozik. A kormányhoz 
közelálló „Esti Újság“ azt jelenti, hogy az Imredy 
kormány számára az országgyűlési többség bizto­
sítva van olyan formában, hogy a pártból ki é 
nett képviselők konstruktiv csoportja a partba 
visszalép, akár úgy hogy különállását megőrizve, 
megszavazza Imrédy javaslatait.

Az országgyűlés egyébként december elsőjén 
ül össze ismét.' Ekkor folytatja a miniszterelnök 
bemutatkozó beszéde feletti vitát, azután ország- 
gyűlési határozattal behívják a felvidéki magyar 
ság képviselőit.

Fizetik a nyugdíjakat 
Nagyváradon

A nagyváradi pénzügyigazgatósághoz meg­
érkezett a novemberi nyugdijak kifizetésére vo­
natkozó kiutalás. A pénzügy igazgatóság nyugdij- 
ügyoszlálya hétfőn azonnal megkezdte a nyugdi­
jak fizetését az alábbi sorrendbe: Hétfőn 1-től 
1000 sorszámig. Kedden 1001-től 2900-ig, szerdán 
2001-től kezdve fizetik az összes nyugdijakat.

A nyugdíjasok vigyék magukkal állampol­
gársági igazolványaikat is, mert anélkül nem 
kapják meg a nyugdijukat.

Pyrow Rómában
Rómából jelentik: Pirow délafrikai hadügy­

miniszter, aki a különböző európai államokban 
tárgyalt a gyarmati kérdésben, Berlinből jövet 
vasárnap este Rómába érkezett. Pirow hétfőn 
délelőtt Cianoval tárgyalt, délután pedig Musso­
lininál volt kihallgatáson és később az olasz 
pénzügyminiszterrel tanácskozott.

Politikai körökben úgy tudják, hogy Pirow 
december elsején Brüsszelbe érkezik. Itt a Belga­
kongó és Dél afrik a közötti légi kapcsolatokat fog­
ja megbeszélni.

A napokban zajlott le Stockholmban a német­
svéd vívó verseny, amit a svédek 13:11 arányban 
nyertek meg. Ez a kép Schoene (német) és 
Kyllenstierna (svéd) egy szép asszójáról készült.

£&kés
szavanként. 3 lei

2 szobás
előszobág lakas azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Bariért 5. szám. Po- 
gány-telep.

Más-i/étet
szavanként 3 lei

Keresek
É'orgalmás helyen kész­
pénzért jövedelmező 
jliázat, millió körül. 
I Horváth ingatlaniroda. 
[Nagyvárad, Bulv. Rege­

le Ferdinand 10.

Eladó
3 szobás, hallos likas, 
konyhával, éléskama­
rával, pincelakással, 
mellékhelyiségekkel és 
kerttel. Nagyvárad, Str. 
N. Zigre -17. ________ _

Mézet,
vajat, gyógybort Joó 
Lajos üzletéből vásá­
roljon. Nagyvárad, Str, 
Tache Jonescu 24.

Sííísí

szavanként 2 lei
1-ére

szobalány jó bizonyít­
vánnyal felvétetik. — 
Nagyvárad, Str. Cioro- 
gariu 30. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt köriorgógépén, Nagyvárad, Károly király-ut. 5 szám. CENZÚRÁT

K


